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A ilHzíertaüács
fsilivlzsillása irányelveit

Bíróságok végzik a feíüívizsgálást. — A sárásbirósági 
határozatot fellebbezni lehet a törvényszékhez

Bukarest. Saját tud. A hétfő esti minisz­
tertanács főként a honosságok felülvizsgálásá­
nak ügyével foglalkozott. Radulescu Mehedinfi 
ismertető előadást tartott a csalárd utón szer­
zett állampolgárságok egész kérdéséről és a 
módról, ahogyan a kormány a honosságok 
felülvizsgálását végezni fogja.

A felülvizsgálás a honosítások három kate­
góriájára fog kiterjedni:

1. Felülvizsgálják a polgármesteri hivata­
loknál a békeszerződések alapján történt fel­
iratkozásokat Erdélyben, Bukovinában és 
Besszarábiában. r ,

2. A második kategóriába azok a régi- 
királyságbeli zsidók tartoznak, akik Romániá­
ban letelepedett szülőktől származnak és akik­
nek azelőtt, más állampolgárságuk nem volt.

3. A harmadik kategóriába azok a honosí­
tások tartoznak, amelyek az igazságügyminisz­
térium jóváhagyásával honosítási eljárás során 
történtek.

Egy birákból és a belügyminisztérium kép­
viselőiből összeállított bizottság fogja a felül­
vizsgálás kritériumait megállapítani. Az egész 
felülvizsgáló műveletet a bíróságok fogják vé­
gezni. A polgármesteri hivatalokban levő ál­
lampolgársági lajstromokat benyújtják a járás­
bíróságoknak, amelyek megidézik azokat, akik 
gyanúsak, hogy csakugyan 1918 óta élnék az

I országban? Ezek megjelennek bizonvitékaik- 
* kai a bíróság előtt, hogy igazolják jogaikat. A 

megnemjelenés egyértelmű lesz annak beisme­
résével. hogy az illetőnek nincs joga a román 
állam polgársághoz.

A fellebbvitci; fórum a törvényszék lesz. 
Azok helyzetét, akiket a jogi bizottság határo­
zata alapján nyertek honosságot, a törvényszék 
vizsgálja felük Mindkét esetben helytadnak 
nyilvános feljelentésnek, vagyis bárki feljelent­
heti a gyanúsakat, amit a biró azonnal figye­
lembe vesz.

Minthogy Besszarábiában az orosz uralom 
alatt nem voltak anyakönyvek, az ottani zsi­
dók honosítását a rabbik által kiadott bizo­
nyítványokkal kell igazolni.

A minisztertanács által kiadott hivatalos 
közlemény szerint a felülvizsgáló eljárási gyor­
san lefolytatják a fennálló törvények és a nép­
kisebbségekre vonatkozó nemzetközi szerződé­
sek keretében. Az egész eljárást a bíróságok 
hatáskörébe utalják, amelyek felülvizsgálják a 
polgármesteri hivatalokban összeállított lajstro­
mokat. Hamis nyilatkozatok esetén közfclje- 
lentésnek van helye.

A honosítás felülvizsgálására vonatkozó 
rendelettörvény a napokban végleges formát 
nyer és azonnal alkalmazzák.

Feloszlatlák-e a parlamentet a törvényhozó házak
megalakulása előtt ?

A kormány félhivatalos lapja a feloszlatás mellett. - A hét ő. mi­
nisztertanács ezzel a kérdéssé! foglalkozó

Bucure^tL Saját tud. A politikai partok kö­
zött nagy vita folyik arról, hogy a parlament az 
alkotmány alapján ieloszlathatoe megalakulása 
ejHtt, vagy sem? A fővárosi lapokban élénk vissz­
hangját látjuk ennek a vitának.

A kormány hivatalosa, a „Tara Noastra teg­
napi száma azt igyekszik bizonyítani, hogy az 
alkotmány szellemével nem ellenkezik a par - 
mentnek a megalakulás előtt való feloszlatása. A 
parlament akár megalakult, akar nem, tisztán a 
válsztások eredménye alapján realitás. Ez a rea­
litás bírta reá Tatarescnt arra, hogy lemondjon.

Fontos érv - folytatja a lap - a megalakulás 
előtt való feloszlatás mellett, hogy nincs ertelme 
lefolytatni az igazolási vitát, amikor mindenki 
előre tudja, hogy a parlamentet így is, úgy is fel­
oszlatják, Ez csak ideveszteseg volna, amiből nem 
lenne semmi haszna sem az államnak.

A feloszlatás! dekrétumot nap-nap mellett
várják politikai körök. A minisztertanács hétiön 
este foglalkozott is a feloszlatás problémájával, 
de erről a kiadott hivatalos közlemény nem szá­
mol be.nas Dirin reá idicucfn»ui —

Wdelttti hir a feloszlatásról. A leaionisták 
törvényszékről a képviselóieiolesre siető Nemzeti iaraszipruakat
Bucuresti. Saját tud. Minthogy hire járt an­

nak, hogy a parlament "feloszlatásáról szóló dek­
rétum a hivatalos lap tegnapi rendkívüli számá­
ban megjelenik, nemzeti parasztpárti csoportok 
állották el már hajnalban a törvényszék bejára­
tát, hogy ők nyújtsák bo elsőnek a választási .is­
tákat az uj választásokra. Reggel fél kilenckor 
azonban legionieta menetoszlop jelent meg az

igazságügyi palota előtt és visszavont. La, .-ra kény­
szeri tette a nemzeti parasztpártiakat. A legioms- 
ták aztán benyomultak az épületbe s eláiiottá-k a 
folyosót a főelnök szobája előtt, amíg nem
érkezett az igazzá,gügyminiszter átirata, bogy a 
feloszlató dekrétum megjelenéséről szóló bír nem 
felel meg a valóságnak.

(Tudósításunk folytatása a 3-lk oldV.:ti.)

A nemzeti gondolat
és a oé?2S sgyiitSEnűködese

(_) _ sűrű egymásutánban jelennek meg
felelős államférfiak szájából nyilatkozatok, me­
lyek mind arról szólnak, hogy az új korszak­
ban az erdélyi magyarság ügyét jóakarattal es 
törvényességgel fogják kezelni. Ugyanebben az 
értelemben a kormányelnök hivatalos kijelen­
téseket tett a magyar nemzeti szervezet illetékes 
képviselője előtt. Most pedig legutóbb az olasz 
nép nagy nyilvánossága előtt, a baráti olasz 
közvélemény tanúsága mellett hangoztattak ezt 
a szándékukat a román nemzeti mozgalmak ve-

Ezek a nyilatkozatok és különösképpen a 
körülmények, melyek között történnek, meg­
nyugvással tölthetnek el bennünket, de meg 
nem adják meg azt a nyugalmat és biztonsagot, 
melyre a mélybenyuló átalakulások e korsza­
kában szükségünk van. A nyugalmat es biz­
tonságot csak a saját lelkűnkből, elvégzett vagy 
megindított munkánknak eredményeiből ment­
hetjük. . , ...

Végzetes tévedés volna azit* hinni, hos^y rnu o 
jelenségekkel állunk szemben. Feli angol ásók­
kal, melyek hamarosan lelohadnak és törvé­
nyekkel, melyeket nem fognak végrehajtani 
Az sem jár helyes nyomon, aki a megtörtént 
vagy bejelentett intézkedéseket csupán külsőleg 
nézi és nem akarja elhinni, hogy belső néplé­
lektani tünetekkel állunk szemben, melyek le- 
nyeges és maradandó társadalmi, gazdasági es 
politikai átalakulásoknak teremtették meg a 
légkörét. A zsidóság ellen tett és bejelenteti in­
tézkedések e folyamatnak csak egyik külső a 
távolról sem a leglényegesebb és legfontosabb 
tünetét jelentik. Csak kísérő jelenség ez. mely­
nek okai és forrásai sokkal mélyebben feküsz- 
nek: abban a titokzatos lelki és szociális folya­
matban, melynek végén az európai társadalmak 
teljes és gyökeres átalakulásának halvány kör­
vonalai már ma is látszanak. A zsidóságnak 
népi végzete az. hogy ezeknek az organikusan, 
a nemzeti érzésnek és a szociális gondolatnak 
szintéziséből formálódó új társadalmaknak fej­
lődési útját az ő sajátságos, termesze teil en es 
rétegeződésük számos ponton keresztezi.

Rögtön fel kell azonban vetnünk magunk 
előtt a kérdést, vájjon a természetes testalkatú, 
egészséges rétegeződésü kisebbségi nemzetek 
bele tudnának-e helyezkedni ebbe a folyamatsa 
anélkül, hogy fel kellene adni ok lényegüket, 
nemzeti mivoltukat? Az erdélyi magyar nép 
pedig ilyen: rétegeződése és összetétele egészsé­
ges. túltengő osztályai nem igen vannak, ahol 
voltak, ott a kiegyenlítődés rohamosan halad a 
vége felé. A puszta politikai önvédelem mód­
szere e sorsdöntő fordulatok pillanataiban már 
nem elég: számot kell vetnünk társadalmi és 
sazdasáigi téren is az új helyzettel, szembe kell 
néznünk a lehetőségekkel és le kell mérnünk 
erőinket, melyekre minden körülmények között 
számíthatunk.

A külső világot akkor ítéli meg helyesen 
az ember, ha befelé néz, ha azt a tükörképet 
figyeli, melyet az a saját lelkivilágába, a maga 
életére és jövendőjére vet. A nemzetek életében 
sincsen ez másként.

Azt nem tudhatjuk a kezdetnek e korsza­
kában, hogy az átalakulás gyakorlati téren mi­
képpen fogja érinteni a magyarság népi és nem­
zeti élet igényeit. Ezt azok az intézkedések dön­
tik el. melyeket a kormányzat tenni készül s 
talán még inkább a mód, ahogyan azokat vég­
rehajtják. Eddig történtek intézkedések, me-
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dy adalmafc és bizonytalanságot keltettek, de 
tft cek olyanok is, melyek igazságos végre­
hajtásuk esetén széles magyar néprétegek ér­
dekeit szolgálnák: a földadó eltörlésére s azok­
ra a bejelentésekre gondolunk itt elsősorban, 
melyek az ipari kartellek letörését helyezik ki­
látásba. A várakozás álláspontján lehetünk te­
hát, annál is mv,< h, mert hivatalos kijelenté­
sek azt is ’ ’lyezték. hogy rövidesen
iifeiveszlk az v. , ,„.t a nemzeti kisebbségek 
'felelős és megbízott vezetőivel.

Tudjuk ezzel szemben ma már azt is. 
(hogy a nemzeti gondolatból fogant és a 
'(különböző osztályok szerves együttműködésére 
felépített állami társadalmakban elméleti si­
licon a kisebbségi nemzeteke feltétlenül el lehet 
[helyezni és meg lehet teremteni együttműkö- 
jtiésüket a többségi nemzetekkel. A nemzeti 
gondolatnak igazi természete az. hogy mások 
pemzeti érzéseit megérti és éppen azért tiszte­
li etben tudja tartani.' A társadalmak organikus 
(elképzelésének pedig lényegéhez tartozik, hogy 
ia valóságokat, az élő és működő orgánumokat 
:veszi számba, azokat méri ie és illeszti szer- |M 
Ívesen egymásba: azok a kisebbségi néptársadai- 
imak pedig, melyek széles falusi néprétegeken 
épülnek fel. százados tradíciókkal a földben 
gyökereznek, a maguk tősgyökeres szociális és 
^kulturális életüket élik. akár elméletileg, akár 
»gyakorlatilag nézzük is a kérdést. — élő orgá- 
I ii Um ok. melyeket csak a maguk eleven, szerves 
(egészükben lehet hasznos együttműködésre 
(megnyerni és magasabb egységekbe beillesz­
teni. Az első feltétele ennek, hogy ez a társas 
pépi egység minél valóságosabb minél tapint 
d.atóbb legyen. Ez pedig jelentős részben a ki­
sebbségi nemzetek öntudatán, elsősorban gaz- 
roasági és társadalmi öntudatán múlik.

Amit e helyen hat év óta. sokszor tálén fá­
rasztó következetességgel hirdettünk, amiért 
nem egyszer fölényeskedésben és támadásban 

A’olt részünk, ami sokak szemében olykor talán 
■ elméleti bölcselkedésnek tetszett, az most — 
[máról-holnapra — rohanó valóság, türelmet­
lenül sürgető szükségesség lett. A fölényeske- 
jdők egyszerre elhallgattak, a liberalizmus di- 
Kv-őílése egyetlen csapásra megszűnt s helyét a7 
|űj hatalom alázatos tömjénezése foglalta el: a 
ffevnapi hangosak ma mentik az irhájukat, aho- 
ipvan tudják és mindenre hajlandók, hogy a 
(zsákmányt valamiképpen biztosítani tudják. 
[[Nekünk pedig hozzá kell látnunk, hogy a sok­
féle hangoskodással, önző fölényeskedésekkel, 
felelőtlen kacérkodásokkal, lelkiismeretlen kom­
im unistáskodá sokkal össze-vissza zavart erdélyi 
magyar köztudatot és közvéleményt gz örök ?i 
életösztönök természetes medrébe tereljük.

Kzt a medret maga a természet, az isteni 
akarat, mélyítette bele a népek életébe. Az első 
kicsiny árka a család. A családi szellem forrá­
sa'! kell mindenekelőtt megtisztítani attól a 
sok ,-zennytől és salaktól, melyekkel az idegen 
szellem eldugaszolta azokat.

A családon s azon túl. a családi együttér- 
i táplálkozó természetes népi ssolidarity* 

son épül fel a navy népcsaládoknak, a nemze­
teknek együttérzése és tevékeny szolidaritása 
Ezt. kisebbségi helyzetben sokkal könnyebb 
erezn, es megvalósítani, mint az állami' élet 
harcai es gondjai közepette, hol intézmények 
myatalos szervezetek, mozgalmak s hatalmi ér- 
dpkek sokszor zavarják ennek az érzetnek 
mely vegét es szerves összefonódását.
, , A f,aalá^ érzés melegében és tisztaságában „ 
í ^nevelkedett népi szolidaritás hatalmas eltép- k 
flehen erő: csodákat tud művelni mind kul- 
t nahe, mind gazdasági, mind szociális téren 
Azokból a kicsiny árkokból, melyeket mélv 

, , 1 ecsekkel összefogott, emberek élete
Nlent, megtelik 'hömpölygő, eleven gazdasági 
.c InrsadalmippMságokkal a meder, melyben 

nemzetek pete Isten rendeléséből fólvik. Az 
egyuvetartozás természetes érzéssé válik egy-
Sf =Tda9á;gÍ támo^tása pedig életszük- 
í-egleífe. Megszületik a légkör, melyben altruis- 

gazdaság! intézmények felvirulnak és nedv- 
i gg,imo!CSoket teremnek, a társadalmi moz- 
ea mak pedig valóban mozgatni tudnak A ki- 
sebbseg! n.epeknek ma mindenekelőtt erre var, 
szükségük, mert csak ez töltheti me* lelkűket 
azzal a nyugalommal és blztnhe'ivgg! me!ye 
0Z átalakulások korszak.-" -■ , i r.', Wn
»em nélkülözhetnek. ' n

A Szent István fubüenmi év ünnepi megnyitása 
Székesfehérváron a katotins és protestáns

templomokban
Ssókosfehórvárról jelentik: Ünnepi kere­

tek között nyitották meg hétfőn Székesfehér­
váron a Szent István jubileumi évet. Délelőtt 
a püspöki székesegyházban hálaadó szentmise 
volt. amelyen Hómnn Bálint vallás- és közok­
tatásügyi miniszter is résztvett. Egyidejűleg 
istentiszteletet tartottak a református 
evangélikus templomban is.

es az

Délután Székesfehérvár törvényható,ác; 
bizottsága díszközgyűlés keretében hódol 
Szent István emlékének és ezzel jelkénesen 
megnyitotta a Szent István jubileumi évet A 
díszközgyűlésen Homan Bálint vallás- és köz.
°zAdet8URyi mÍnÍ8Zter mondott ünnepi be-

Japán fölkészül
ff ip yy . y

a végső győzelem kivívására
Á kommunizmus eüen önáhóon is megvívja harcát. 

Snuecsuou tengernagy uiabb nyilatkozata
Fokiéból jelentik. Szuecsugu tengernagy, 

japán belügyminiszter, akinek a fehér fajok 
íúluralma ellen nemrég elhangzói: nyilatkozata 
oly nagy pori veri fel világszerte, újabb nyi­
latkozatot tett. melyet ünnepélyes figyelmeztc- 
‘ésnek szánt Anglia felé. Nyilatkozatában töb­
bek közölt- elmondotta, hogy bár Nanking el- 
e^>te határozottan hátrányos Angliára, a japán 
erőfeszítések nem lanyhulnak Kínában és nem 
vezefi félre Japánt az angol politika csekély 
módosulása, mert ezt felöleli áramlatnak fari­
ja mely eltakarja London igazi szándékait. 
Ha azonban Anglia továbbra is megmarad Kí­
né barát politikája mellett, Japán nagyon súlyos 
válság elé néz.

Figyelmeztetnem kell honfitársaimat _
mondotta — szedjék ö-eza minden erejüket és 
tartsanak ki mindaddig, amíg az ellenségeske­
dés Japán végső győzelmével he nem fejeződik.

Szuecsugu ezután a kommunistáéi lenes 
egyezménnyel foglalkozott és ezekel mondotta:

-— Japán nem függ ezeknek a baráti nem­
zeteknek egyikétől sem. sőt ellenkezőlég. Ja­
pánnak a maga lábán keli megállnia Ha bár­
milyen okból csökkenne a jóakarat melyet 
Olaszország és Németország ma Japán iránt 
mutat. Japánnak készen kel! lennie arra. hogy 
megálljon a maga erejéből. Figyelmeztetem a 
japánokat, készüljenek fel az önállóságra és az

önmagukban való bizakodásra.
A belügyminiszter ezután kijelentette, hosrj 

Szovjet-Oroszországot nem kell komolyan ven­
ni. mert az! elfoglalják a saját bel ügyei. Ez- 
uhin dicsérte az Egyesült Államok magatartá­
sai. Kijelentette, ha a világ azt akarja, hogy 
vege legyen a mostani incidenseknek, legoko­
sabb. ha Iá volt a ríja magát tőle.

A KÍNAI KORMÁNY ISMÉT KÉSZ 
A BÉKEFELTETELEKRÓL VALÓ TÁRGYA- 

LÁSRA.

vet-

VILÁGHÍRŰ

REGÉNYEK
”””™hb™b™!b 5»« w-m".-:. vt.v,auM<si«nea-j.

Ezek azok a könyveli, amelyeket szívesen ol
va? 1111 nden asszvDv, leány és a regmi* hősei- 

együtt éli ót életüket. bői f oqsáa A a* p,s 
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Londonból jelentik: Jupan kínai nagykő- 
ege készen áll az elutazásra és helyiségeit 

£rar.,ah Hmin1 Káváimét viászalm-iák Kínából. 
Xniai hivatalos körökben, Hankauban hangoz­
tatják. hogy a kínai kormány kész békefeltéte- 
ekrol tárgyalni. ha Japán elismeri Kina terű- 
.* sérthetetlenségét és politikai függetlensé­

get de a német közvetítés utján Csang-Kai- 
Sebhez juttatott feltételek nem felelnek me- 
ezeknek a feltételeknek.

KAVAGOE JAPÁN NAGYKÖVET 
MEGKAPTA A VISSZAHÍVÓ TÁVIRATOT.

roklóból jelentik: A Domey-iroda sanghaji 
jelentése szerint Kavagoe japán nagykövet ki­
jelentette a sajtó képviselői előtt, hogy meg- 
Kapta kormányától a visszahívó táviratot, mely 
közli Tokió elhatározását, hogy szakit Csang- 
Kai-Sek kormányával. Meghízható forrásból 
származó értesülés szerint Knvnpoe helvébe 
ideiglenes nagykövetet küldenek ki azzal a 
megbízással, hogy tartsa fenn az érintkezés» 
Kínában a különféle hatalmakkal.

A JAPÁN KATOLIKUSOK VEZÉRE 
PAfiELT,I BIBORNOK ÁLLAMTITKARNAt,.

V otikánvároshól jelentik: Pncelli bíboros 
államtitkár hétfőn a Vatikánban kihallgatáson 
fogadta Jamamoto japán tengernagyot. A ki­
hallgatás végeztével a tengernagy hangoztatta, 
hogv olaszországi útja nem hivatalos jellegű, 
de mint a japán katolikusok egyik vezetője, 
felhasznál,a az alkalmat arra. hogy ismertesse 
a Szentszékkel a Japánban élő katolikusok 
helyzetét.

Hir szerint Janmmoto kihallgatáson jele­
nik meg a Szrntatya előtt is. majd Mussolini ■ 
nel és Viktor hmánuel király és császárnál 
tesz látogatást Egy hónapig marad Olaszor 
szagban, majd Franciaországba megy.

Ellopták a francia bank tizenkét pénzes-zsák - 
)át. Párizsból Jelentik: A touloni pályaudvaron 
az elmúlt éjszaka ellopták a francia bank tizen- 
kél pénzes zsákját A zsákokban 600 ezer frank 
Volt. A nyomozás teljes erővel folyik
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Mamii és líaida kibékülése
várható

(Tudósításunk folytatása az első oldalról).
Bucure§ti. Saját tud A fővárosi lapokban sű­

rűn jelennek meg értesülések arról, hogy Maniu 
és Vajda között közeledés készül. Úgy a Nem­
zeti Parasstpárt, mint pedie a Frontul Romanesc 
köreiben egyre erősebb n hangulat a két párt új­
raegyesítése mellett- A Frontul Romanesc fővá­
rosi ezakzervezetének lapja, a ..Vointa Ta.rii“ cá­
folja ezeket az értesüléseket, de többek között a 
,C urán túl" mai száma valószínűnek mondja, 

hogy a közeljövőben olyan fogirdulat íog beköveh 
kezní. ami Maniu és Vajda kibékülését még eb 
ben a hónapban lehetővé teszi.

A lap szerint a Ferdinand-rend lovagjainak 
évi lakomája előtt fognak ezek a határozó tények 
bekövetkezni, ami január 34-én lesz és amelyen 
— állítólag — Maniu is megjelenik.

Rheuma, löszvény, Ischias? Topl-tabíetta

HiiKOi^ét ül. csatahajót építtet 
az Egyesiälf-ÄHamok kormánya

Londonból jelentik: A washingtoni képvi- 
selőház költségvetésügyi bizottsága 553 millió 
266 ezer 494 dolláros előirányzatot ajánlott el­
fogadásra a haditengerészet céljaira. A összeg 
két nj nagy csatahajó és lmsz további csatahajó 
.— köztük két cirkáló, nyolc torpedóromboló 
és hat partinaszád — cpitcsét teszi lehetővé. 
A két nagy csatahajó költsége egyenkint 70 
millió dollár.
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Ingyen szállítjuk az első tartály 
„Aragazt66 minden uj fogyasztó­

nak f. év január 15-31 között.

Oradeai képviselet:

KOMI,08 TESTVÉREK
Str. Nicoiae lorg^ No. 13. — Telefon: 372.

NEM HIÁNYOZHAT EGY HÁZTARTÁSBÓL SEM

ARAGAZ
Chaulemps kapott ismét 

megbízatást a francia kor­
mány megalakítására

Ä sxociaídemokraíák tanácskoznak, hogy tovább js részivé- 
Cíyenek-e a kormányban. — Chaulemps a kommunsstaM vamo- 
oatása nélkül akar kormánykoalíciót létrehozni.A népfronton 

kívüli középpártok is a koalícióba bevonótinax

Párizsból jelentik: Blum kormányalakítási 
kísérletének meghiúsulása után a francia köz­
társaság elnöke Chautemps lemondott minisz­
terelnököt bizta meg az uj kormány megalakí­
tásával. Chautemps délután 3 órakor kezdte 
meg tanácskozásait. Először a szenátus elnöké­
vel, majd Leon Blummal tanácskozott. Este 8 
óra 10 perckor, amikor a köztársasági elnöklői 
távozott, Chautemps röviden vázolta a sajtó 
képviselői előtt tanácskozásainak lefolyását 
Kiemelte Blummal folytatott megbeszéléseinek 
jelentőségét cs hangoztatta, hogy óhajtja a szó 
ciálisták részvételét a megalakítandó kormány 
ban. Beszámolt arról, hogy a radikális-szocia 
lista párt összejövetelén a legbarátibb és leg 
melegebb hangon bátoritották ot. Eszmecserét 
folytatott üuclos és Ghitton kommunista kép­
viselőkkel is, majd Frossard-al és Lafayette-cl, 
a szocialista köztársasági unió képviselőivel. 
Végül kijelentette,

Ghautenpps

reméli, hogy kedden sikerül kormányát 
megalakítania, ha majd megismeri a szo­
cialista párt országos tanácsának dön­

tését.
Chautemps kormányalakítási kísérletét a 

francia kamara folyosóján általában rokon- 
szenvvel fogadták. Á szociálisták tárcavállalása 
és a kormány személyi összetételének végső ki­
alakulása a szociálista párt országos tanácsá­
nak hétfő esti határozatától függ, mely eddig 
még nem ismeretes.

Chautemps mindenesetre azon lesz. hogy 
kiszélesítse a többség kereteit. A radiká­
lis szociálista párt köreiben ellenkezés­
sel fogadják a kommunistákkal közös 
kormányalakítást. Minden jel arra vall. 
hogy Chautemps nem ajánl fel tárcát a 

kommunistáknak.
A helyezi az, hogy a kommunisták nélkül, sőt 
még a szociálisták nélkül is a radikális part 
biztos többségű kormánykoalíciót hozhat létre, 
ha — amint már felvetődött a gondolat - 
Flandin középpártjával és Marin köztársasági 
jobboldali uniójával lép együttműködésre.

MOSZKVA KEZE A KORMÁNYVÁLSÁGBAN.
A francia közvélemény élénk izgalommal 

figyeli azokat a leleplezéseket, amelyek a fran­
cia sajtóban most kerültek nyilvánosságra. 
Eszerint a szovjet párizsi nagykövete utján 
igyekezett mennél mélyebben belenyúlni Fran­
ciaország heliigveibe. Sőt ugv látszik, hogy a 
jelenlegi kormányválságot Is Moszkva idézte 
elő. Ma már a félhivatalos sajtó is célzásokat 
tesz erre. A ..Petit Párisién“ illetékes helyről 
cáfolatot kért a biresztelésekre. Arról van szó. 
liogv

Litvinov a párizsi szovjet-követ utján
kifogást emelt Dclbos politikája ellen.
Moszkva mindent elkövet, hogy a mi-

tumsssiá I

niszterelnöki tisztséget olyan férfira ru­
házzák, aki hajlandó a francia—szovjet 

szerződést kiszélesíteni
és megkötni a már régóta esedékes vezérkari 
szerződést. A félhivatalos „Temps" vezércikke 
szintén utal a szovjet tűrhetetlen beavatkozá­
sáról szóló biresztelésekre és megállapítja, 
hogy nagyon is sok jel vall a külső beavatko­
zásra. Hangoztatja, hogy minden franciának 
kötelessége sürgősen szembehelyezkedni az 
ilyen beavatkozási kísérletekkel. A „Liberté , 
mely elsőnek vetett világosságot a Franciaor­
szágban kifejtett szovjet-nyomásra, újabb le­
leplezéseket közöl. Ezekből kitűnik, hogy 
Moszkva anyagi eszközök teljes igénybevételé­
vel igyekezett befolyásolni a francia közvéle­
ményt. Úgy látszik, hogy a Franciaországba 
özönlő szovjet-rubel a sajtó utján kísérelte 
meg a francia közvélemény befolyását. Moszk­
va soronként fizette a Szovjet-Oroszországra 
kedvező cikkeket. A „Liberté“ felszólítja a 
kormányt, hogy indítson széleskörű és szigorú 
vizsgálatot az ügyben.

A KÜLÜGYMINISZTÉRIUM CÁFOL.

Párizsból jelentik: A franciaországi szovjet 
befolyásról elterjedt hírekkel kapcsolatban a 
francia külügyminisztérium a következő köz­
leményt adta ki:

„Az egyik reggeli lap helyet adott azok­
nak a híreknek, hogy az orosz szovjet párizsi 
nagykövete nyomást igyekszik kifejteni a 
francia—szovjet egyezmény kiterjesztése érde­
kében. A külügyminisztérium ezeket a híreket 
határozottan megcáfolja.“

Bonnet
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A íogyó map titkai
A napíogyathozásé kutató amerikai expedíció 
szenzációs tudományos megállapításai

New York, január hó.
Az amerikai tudományos folyóiratok most 

számoljak be részletesen a június 8-iki teljes 
napfogyatkozás .megfigyelésének eredményeiről 
és a nagyszerű tünemény lefolyásáról. A köz­
lések szerint az expedíció, mely az Egyesült 
Államok nemzeti földrajzi társaságának és a 
haditengerészet csillagászcsoportjának tagjaiból 
állott, Honoluluban gyülekezett és május 6-án 
az USA haditengerészetének Avocet nevű hajó­
ján indult, el a Phoenix-szigétekre. Először En- 
derhury szigetén kísérelték meg a partraszál­
lást, de nem találtak alkalmas horgonyzó- és 
kikötőhelyet. Ezért

a kis Canlon-sziget előtt vetettek hor­
gonyt. Hamarosan fölütötték sátraikat, 
kicsomagolták értékes műszereiket. Leg­
nagyobb sátrukban két jól felszerelt | 
sötétkamrát állítottak fel és a legkénye­

sebb műszereket itt helyezték el.
i»v'ós fala köz hőszigetelő réteg védte a mű­

szereket a trópusi naptól, sőt volt különleges 
hűtőberendezés is. A kis sziget sátorvárosában 
a tizenhárom tudós a műszerek felülvizsgálá­
sával és kezelésük gyakorlásával, a műszaki és 
tudósító személyzet pedig a sziget átkutatásá­
val, halászattal és sporttal töltötte a várakozás 
napjait. A társaság rádióösszeköttetésben állt 
Amerikával és tagjai még hozzátartozóikkal is 
válthattak üzeneteket. Május 26-án megérke­
zett a szigetre a Wellington nevű angol hajón 
az újzélandi csillagászok cső,portja is. Június 8.,

a napfogyatkozás napja, ragyogó fény­
nyel köszöntött Canton szigetére. Az 

■’mberek legjobb tudásuk szerint meg­
tettek minden tőlük telhetőt, hogy ki­
használják a teljes elsötétedésnek drága 
213 másodpercét, aminek kedvéért any- 
nyi 10.000 kilométer utat tettek meg.

Annyira el voltak foglalva a beosztott munka 
elvégzésével, hogy a ritka természeti tüneményt 
egyénileg élvezni alig tudták.

A tudományos megfigyelések a Nap túl­
hevített gázokból álló légkörének, a Kromo-

• */» V»

ttnrnoMsur. (9)

Mmsfaut Irta :
Castano-Kőszeghv

Marianne

Történelmi idők történelmi nevű mestereinek 
Adózunk. Elhoztuk az utókor csodálatát, a tudás­
nak kijáró hódolatot. Végetér a XVII. század és 
nyomában szédítő lendülettel tör előre a XVIII. 
század. Érezni e kor forró lehel letét, új eszmék, 
új festő, mód úttörőinek diadalát.

A Musée des Arts Modernes emeletén va­
gyunk. Jön a XIX. század.

Courbet! És Daumier! Carpeaux, Barye és 
naubimy! Mint gyöngyöző trillák az énekesnő 
ajkáról, úgy hatnak e csodálatos művészek re- 
"pxei az elfáradt szemekre. Micsoda ereje tobzó- 

<_i’k a színeknek, micsoda üdes-ége a tónusnak! 
M':ye,n álomszerűén finom egy ilyen Courbet-kép 
női akt a szabadban! Mennyi ötletet, mennyi 
zseniaJitást fejez ki egy-egy Daumi-er-rajz! Fel­
itissulve, ösztönös és boldog elragadtatásban néz­
zük, csodáljuk e megújhodott éra ragyogó em!é- 
apu, a fraricia. műv6s®ti renaissance győzelmes 
aralaeat.

óriás per ist y! nyújt hajlékot a szobroknak 
Loy-sevox és Dalon kőbevésett költészete, Hornion 
meUszobrai emelkednek ki a fehér márványok 
sokaságából, — majd Rude, Bourdelle ' és 
-drpeax allegórikus csoportjai keltenek áhi- 
atos meglepetést. - Nemkülönben Pradie, 

nek ah itató® meglepetést. Nemkülönben Pradie, 
Mnek egyébként az irodalommal is van bal,kézi 
nrm,^7áSa: 6 fe,1,ezte fcl ama szép Juliette 
tn^ ’ a, gyönyörű modellt,akit később Victor Hugo szerelme tett halhatatlanná. És itt van Éva 
- orok asszony, a legszomortíhb boriul V- o utója Rodin.

szférá-nak. az ezt körülvevő halványan ragyogó, 
dicsfényszerű koronának és a sokszáz kilomé­
ter hosszan felszökkenő, égő hidrogén-gáz­
kitöréseknek anyagi összetételére és fényerejére 
vonatkoztak. Az öt spektroszkóp-távcsőfény- 
1< • ",:gépből összetett műszerrel készült fény* 

Földön is ismert elemek és a már ré-

t ‘a. »fen« ;

mí jftsefato

Égy nagy eleinek, helyesebben szólva egy
nagy életprogramnak rajza Sonnen 
schein. Bérűn hires apostoláé. Az egy­
ház szociális arcának apológiája ez a 
könw.

Ara 40 lei és portó,
_____ E an h a to: hőnyvosztályunkná

Most pedig következik Corot. Képeinek min­
den századon át hervadhatatlan varázsát, szívhez- 
szóló poézisét itt élvezhetjük igazán. Fönség-es 
sorozattal jelenik meg előttünk a halhatatlan 
festő, utólérhetetlen naplementéivel, melyekben 
bennoreszket az alkonyóra bűbájos hangulata, a 
természet megejtő sóhaja, a fák, a levelek lelke. 
Kis tisztás az erdő mélyén, — a lélek pihenője 
egy alkotásokban gazdag élet csúcspontján. Mint 
kései napsugár vörhenyes fénye a fák rengeteg­
jén, úgy csillámuk keresztül e csodálatos táj­
képeken a természet e nagy átérzőjének egész 
utánozhatatlan és rejtelmes művészete. Mert való­
ban a tisztult művészet legnemesebb eszközeivel, 
egyszerűségükben i® megrendítő festői hatások­
kal uralkodik Corot a lelkek fölött. A Villa d'Este 
Tivoliban éppúgy ejti rabjává szemlélőit, minit 
Honfleur tengerpartja, a dunkerque-i öböl költői 
hangulata. Gondola siklik a velencei lagúnákon, 
— Vénné gyönyörű testének lágy vonalai, gond­
talanul fürdőző nimfák játékosderüje, a Genfi ló 
ezüstösen szürke víztükre. Mantes és Douaj nap­
lementéi, kései órák beszédes varázsa, — mindez 
ott tündököl a. coroti termésben, — átszőve a tó­
nusok pasztózus lágyságával, a.z ecsetnek azzal a. 
különös, fátyolszerű puhaságával, melynek egye­
düli legsajátosabb mestere Corot, volt, és senki 
más.

Boudin, Monticell i, Rousseau gyöngéd és. 
finom festményei között lehelletszerű pas-ztetlek- 
kel, meglepő tájképekkel szerepelnek Fantin- 
Latour és a Pagvon egyéni festőnő: Berthe Mori­
sot, De már vár a szomszéd terem, ahová egy 
nagy név vonz, csábít magához: Millet,

Jean-Fransois Millet, a. tér mész t fia, a fran­
cia föld humuszából lángelmévé érett egyszerű 
parasztfiú képei szinte önkéntelen m égsz ól alt.á- 
tói a jóság ama kései napsugarának, ami el fá­
sult lelkűnkben még megmaradt. Felséges ma Bá­
nossá ga egy ez oh őrs-,: rű egyéniségnek, a világtól 
elvonatkoztatott, különálló, aratása e^v -a'á(sá­
vosan nagy léleknek, - ez Millet művészete. 
Azonban az embarras de rieh esse p kincsesházá- 
baa még úttörője szólaJ meg e kornak

gebben is észlelt Fraunhofer-féle vonalakon kí­
vül egy második, valós-zínűleg újnak tekini- 
hetö napbeli elem jelenlétére mutatnak

Uj műszert is használtak a megfigyelés 
alkalmával, a polaroid-fényképezőgépet. A Po­
laroid újonnan előállított anyag, segítségével 
meg lehet állapítani, hogy a sugárzó fényben 
milyen százalékos elosztásban szerepel sarkí­
tott fényjelzés.

A polaroid-fényképezőgéppel azt igye­
keztek megállapítani, hogy a nap égő 
hidrogéngázkitörései valóban a nap­

foltokból származnak-e,
mint ezt régen gyanítják, mert a napfoltok és 
a hidrogéngáz-kitörések időszakos visszatérése 
között összefüggést látnak. Miután a koronának 
a széle felé csökkenő fény mennyiségébői sűrű­
ségére ^ és vastagságára lehet következtetni, 
ezért fényérzékeny lemezekre vették fel. Meg­
állapították, hogy

egyedül a korona sugárzása körülbelül 
feleannyi fény mennyiséget juttat hoz­

zánk. mini a ragyogó telihold.
Sok mozgó és álló, fekete-fehér és színes 
fényképet is készítettek. Sokat várnak a színes

Felhívás
előfizetőinkhez l

A Magyar Tstpoh kiadóhivatala, mint min 
den esztendőben, úgy ezidén is megrendezi 
nagy ajándéksorsolását előfizetőink között Ne 
felejtse el tehát senki előfizetőink közül azt a 
határnapot, amely részesévé teheti egy nagy 
= zerű utazás élményének, az Eucharisztikus Vb 
Tigkongresszus felemelő napjainak, egy kelle 
•nes üdülésnek, vagy egy értékes ajándéknak!

Azok az előfizetők, okik előfizetési diju­
kat legkésőbb

iebruár ÍO-ig
egész esztendőre kiegyenlítik, résztvesznek az 
alábbi nyeremények kisorsolásán:

1. Ingyenes római utazás.
2. Tóth Tihamér összegyűjtött munkáinak ti* 

kötete, tliszkötésben.
3. Egy 3X1 lámpás rádió.
4. Ingyenes részvétel az ezévi eucharisztikus 

kongresszuson (útiköltség és ötnapi ellátás).
5. Teljes legújabb szentirás, öt kötetben di. 

szes kiadásban.
Azok az előfizetők, akik előfizetési din.-

kot ! orr később
február tO-jg

félévre egyenlítik ki, az alábbi nyeremény, 
tárgyak kisorsolásán vesznek részt:

t. Hatnapos ingyenes tartózkodás a Püspök- 
I fürdőben, május vagy szeptember hónapban 

2. Epy fényképező gép.
3- Egy 6 személyes ezüst desszert-készlet
4. Ezer lei értékű könyv könyvosztályunkbéV 

fatszésszerinti választással.
5. Egy 85X100 centiméteres perzsaszönyeg. 
Meg vagyunk győződve arról, hogy előfize­

tőink ezalkalommal is örömmel fogadják aján­
dékakciónkat. Az a feltétel amihez az ajándék- 
akción való részvételt kötjük, nem jelent na­
gyobb megterhelést előfizetőink számára, hi­
szen a lap előfizetési díját úgy is kiegyenlíte­
nék d a sorsolás érdekében csupán az előfize­
tési díj kiegyenlítését kötöttük határidőhöz

képektől. Hat különféle fényszűrő-emulzióval 
bevont lemezre vették fel a Napot és remélik, 
hogy a másolatok összedolgozása révén tökéle­
tes színes képét kapják majd meg a napfogyat­
kozásnak. Bitiinger festőművész természet után 
a helyszínen festette meg teljes el sötétedés kor 
a Nap koronáját.

Ahllet-n kívül, — az új Franciaország legtiii • - 
sebb piktorai: Monet, Sie,ley, Manet, Cézanne és 
Renoir! Ma.net portréinak lendülete® újszerűsége 
immár lezajlott viharok leegyszerűsített szinte- 
Zlse’„ *~ a színek forradalmának dele'ője. Kor­
szerű arcképek, az akkori idők szellemi vezetői 
jelennek meg úgy, ahogy Manet látta őket. Az im­
presszionizmus megteremtőinek e legbátrabbik a 
szinte élő, szinte beszélő emberi arcokat vet vész 
naira; alakja.' élni fognak és él tovább n. géniusz, 
a festő zsenije, aki e szenzációs portréknak le ­
ket adott, — Claude Monet, tájaiban ott vibrá a 
párizsi levegő, az a különös párás, fátyolozott 
légkör, melyet jól ismernek azok, akiket mér 
megfogott, a Szajna part varázsa: És Renoir, — az. 
ő mélyen járó képzeletével, trónjának félelme* 
biztonságával, gyilkos kedvű szatírájával — Ar­
gen teuil, Wergemont tájaival, arcképeinek színié 
n keretből k épő elevenségével, — mindez ő. 
Renoir, ahogy egy évvel ezo óit megismertük < 
Louvreban rendezett emlékkiállításon. A képek 
sokaságából hófehér szobrok bukkannak föl jól- 
■ső változatossággal: Rodin és Daleu aktjai. Clé- 
menceau. Berthelot mellszobra- Majd ismét úi, 
forradalmat teremt 6 egyéniségek festészetében 
kerestük azt a csodálatos, (1 el i ni ál h a tat-i a n éré' 
mely minden képüket kiilöi élménnyé avatja 
Cézanne halhatatlan önarcképe, a „kék háttéré 
egymaga állandóan a nézők hatalmas tömegé: 
vonzza; ez az a kép, melyhez negyedórái várako­
zás után lehet csak közelebb fura kod ni. A kék 
szín, a Cézanne! kék uralkodik minden festmé­
nyén. ez a kék emeli kJ szabadban fürdőző akt 
jaina.k ©pálosán fénylő I est ét — ez a kék cg villog 
keresztül a. créfeil-i-erdő fáinak sűrűjén. —- Tou­
louse-Lautrec arcképéi előtt ugyanez az ember- 
áradat hullámzik, — csodálatos szemű tánco- - 
nők, modern Mossa,liná.k kígyózó mozgása min 
den iIyenToulouee-Lavtrec-kép és nagyvonalu 
esetkezelésével, csendéleteivel, egv római qua­
rt rigót ábrázoló festményével érdekesen egyéni 
hatást ébresztő festő a különös életű Odi-1 oi - 
Redon.

Feljebb, egyre feljebb vezet az út. Valójában



VII. évi., 14. 9Z. — szerau. itfod ja„Uai i9. mmittmx 5
Sleiadmem

jigeszlév miniszterelnök Mtaii- 
gaSáson volt Hitler birodalmi

vezérnél
Hivatalos közleményt adtak ki a két 

állam közötti barátság tovább­
fejlődéséről

Berlinbó jelentik* S to j a d i n o v ics jugoszláv 
miniszterelnök hétfőn délelőtt Hitler birodalmi 
vezér-kancellárnál volt. kihallgatáson, majd rászí­
vott a berlini jugoszláv követ villásreggelijén, 
amelyen r észtvett Neurath és G őr ing is. Stojadi- 
n-ovics berlini látogatásáról hivatalos közleményt 
adtak ki, amely megállapítja, hogy a két ország 
között megvannak az európai békét szolgáló tar­
tós barátság biztosításának szükséges feltéte’ei. 
A tanácskozások során mindkét részről kifejez­
ték azt a szilárd akaratot, hogy ennek a szeren­
csés fejlődésnek további kialakulását elő fogják 
segíteni.

♦♦»♦♦♦»♦<><>♦»»<)♦♦»♦♦♦

TAT

A szovjet ajánlatot tett Angliának 
a Japán és Németország elleni katonai

együttműködésre

csak a »ßay&i« keresztre kell fi­
gyelnie, akkor sohasem kap után7' 
tot, hanem mindig valódi

mmm Az angol diplomáciai körök egyelőre nem tartják elfogad- 
hatónak az ajánlatot. — Az ango-némeí kiegyezés idő­

szerűbbnek mutatkozik

Stojadinovics jugoszláv miniszterelnök és kül­
ügyminiszter Berlinben folytatott tárgyalásokat 
A berlini pályaudvaron Göring melegen üdvö­

zölte Stojadinovicsot.

pedig csak ugyanazon emelet síma kőpadlóin ha­
ladunk végig és mégis, mintha megszámlálhatat- 
lan lépcsőfokon vinnének lábaink fölfelé, a mű­
vészet AraráF-hegyén, a csúcs felé. Mert Gauguin 
vásznai várnak reánk, — az impresszionizmus 
igazi atyjáé, kinek lelki rokona és a.z eszmeben 
egyenértékű vetélytársa csak egy valaki volt — 
szomorú és magányos ember: Van Gogh.

) „Barbár mesék 1 — ez a címe Gauguin egyik 
felejthetetlen képének, mesék, melyeknek min­
den szava azonban igazság, — korlátokat döntő, 
dörgedelmes igazság. Martinique szigetének forró 
levegőjét, Tahiti vad népeinek emberi lelkét, ti­
tokzatos bálványok ieigázó hatalmát kevesen ér­
zékeltetik oly megrázó valósággal, mint ez a vi­
lágjáró francia festő. — Seurat tengerpartjaival, 
melankólikusan szép tájaival egy másik érdekes 
ember veszi fel a versenyt, az angol származású 
Sisley, akinél be<szédesebb költészettel kevesen 
adták vissza szegényes kis breton halászfalvak 
cietét, ócska bárkák himbálózó testét, Bretagne 
népének a tengerrel eljegyzett végzetét — ~ az 
°iok tengerészsors nemzedékeken át megpecsételt 
tragikumát.

*
•./ Me«int VÍ képek következnek, — egy más 
irány, egy más iskola követői. Pisarro, az 6 ki­
ismerhetetlen lényével, Au vers szénégetőinek sö­
tét es szomorú életével, a Pont-Neuf rakodó- 
munkásainak egyhangú robotjával, immár új vi­
harok földalatti erjedését sejteti néma prófécia- 
tal. — Degas, a táncoló női test ütemes mozgá­
sának e különleges megérzékeltetője, — a „Kék 
táncosnő1', a ballerinák, meleg intérieurők fel- 
hamaiyában fésülködő meztelen nők festője is­
mét külön, jellegzetes egyéniség, ün-tudatlanul is 
roxonszenvesebb azonban Puvis de Chavanncs, 
miiek csupa egyszerűség, csupa lélek-festményét 

lézus és a szegény halászt, — nem felejti el 
0Z’ aki egyszer látta a Luxemburg múzeumban.

, . A Musée des Arts Modernes másik épülőt 
'■árnyában mindaz a kép. rajz, grafika és fest-

Londonból jelentik: Itteni politikai körök 
úgy tudják, hogy Eden angol külügyminiszter 
franciaországi tartózkodása alatt Litvinov ké­
résére ^megbeszélést folytatott a párizsi szovjet- 
nagykövettel. A Star ezzel kapcsolatban azt ír- 
fa’, h0^y a hrit kormány az utóbbi hetekben az 
iránt érdeklődött Moszkvában, hogy mik azok 
a feltételek, amelyek mellett Szovjet-Orosz- 
ország hajlandó lenne Nagy-Británniát támo­
gatni egy távol-keleti összeütközés esetén. A lap 
szerint Litvinov feltételei a következők:

A mar r avol-Keleten lévő öt ven szov­
jet repülöosztag finanszírozása és olyan 
katonai, szerződés Angliával, amilyet, 
a Szovjet Franciaországgal kötött, 
vagyis amely szerint Nagy-Británnia 
segítséget nyújt, ha Németország meg­
támadja Szovjet-Oroszországot. Ez tu­
lajdonképpen kölcsönös katonai szer­

ződés lenne.
Londoni diplomáciai körökben azt mond-

rnény foglaj helyet, ami Párizs városára vonat­
kozik. Rendkívül szellemesen mcisoldott, dom­
ború reliefeken vonul fel előttünk Párizs a 
nagyváros, hullámzó életévei, tereivel, parkja.i- 
val, —- kecses diorámák sorozata veti elénk plasz­
tikus hűséggel a város lüktető mozgalmát, nép- 
szeru negyedeit, Montmartre zeg-zugos sikátorait. 
Majd új szociális intézmények kerülnek sorra 
ügyes kis modellek bemutatásában, — a nagy­
szerű HópitaJ Beau jón neuiliy-i épülethalmaza, 
nagy gyárak és munkásháza,k hygiénikus bérén 
dezése. Az Institut, a templomok, a Sacré-Coeur 
kicsinyített másai, — Saint-Cloud és Saint- 
Gormainke n Laye festői panorámája, — a Music 
Hallok világa, a színházművészet, a scenikai ha­
lasok és eszményi kis színpadok tervei, — mind 
tanulságos képét adják a kiállítás e „Paris-Urba- 
h’sme“ néven ismert osztályának. — Végül ismét 
Párizs élete, az utca, a párizsi nép mosolyog fe­
lénk egy sorozat terem megszámlálhatatlan 
vásznáról. Valóban párizsi levegő ez, — a hami- 

tatlnn. vidám és cinikus Párizsé, — fantasz­
tikus divaibábjaival, gamin-eivel, a „vieux mar- 
cheur“ örökösen kalandok után loholó típusaival, 
a Montparnasse nyomortanyáival, Montmartre 
bohéméivel. A paloták és a kloákák, a templo­
mok és tavernák furcsa, vegyes és bűnös világát, 
a Faubourg St. Germain grand-seigneurje.it és a 
hidak alatt, rejtőző csavareókat egyetlen hatal­
mas, kavargó üstben olvasztja egybe Párizs, — 
mindnyájunk közös hazája.

A
Van Gogh. Magánosán, — távol festőtá,reál­

nak együttes csoportjától, egyedül trónol az ar- 
>si festő a Muséee des Arts Modernes külön épü- 
lelezárnyában, — úgy, ahogy egész életében gye- 
’üi és elzárkózva élte a maga életét, gondolatai­

nak és vízióinak absztrakt társaságában. Élmény 
ez a Van Gogh gyűjtemény, — élmény és kinyi­
latkoztatás, — a magános zseni übt.mensch-i fő­

nre uralkodik a képek fölött és teszi leikké - ő- 
nek rabjává mindazokat, akik eljönnek ide, fe 
hórkeivtnp vásznainak egyéni birodalmába.

(Folytatása következik.)

ják, hogy ilyen szerződésről szó sem lehet, 
amíg remény van arra, hogy Anglia és Német­
ország megértse egymást. Az ajánlat minden­
esetre, nagyobb jelentőséget nyerhet később, ha 
az angol-francia-német tárgyalások nem járná­
nak eredménnyel. E tárgyalások azonban igen 
biztatóan haladnak. Az angol kormány férfiak 
már a napokban újra fölveszik az érintkezést 
a német kormánnyal és

londoni diplomáciai körök remélik, 
hogy Neurath még húsvét előtt Lon­
donba utazik a Halifax lorddal meg­
kezdett tárgyalások, folytatására. Köz­
ben Anglia minden előkészületet meg­
tesz a gyarmati kérdés megoldása ér­

dekében.
u=y hírlik hogy Londonból százával küldték 
szét a brit ügynököket a szóban lévő gyarma­
tokra. hogy megtudják, milyen érzelmekkel fo­
gadná az ottani lakosság egyes területek vissza­
csatolását.

Híre jár. hogy lord Churchill legközelebb 
belép az angol kormányba. Eden angol külügy­
miniszter hétfőn kihallgatáson fogadta Grandi 
olasz nagykövetet.

A magyar államfő látogatása
A lengye sajtó összefüggésbe hozza 
az egyezményt a román király műit- 

évi ióíogaiásávai
Varsóból jelentik: A „Ma.lidzienn.ik'1, a len- 

gye! katolikusok legnagyobb napilapja „Magyar- 
ország kormányzója látogatóba jón" címmel cik­
ket közöl. A cikk öbbek között a kővetkezőket 
mondja:

~ Horthy kormányzó látogatása nem kevés 
bé hivatalos látogatás, mint II. Karoly reman 
kira.y muitévi átogatása volt Kifejezése ez an­
nak a lójáig és független lengyel poétikának, 
amely hűségesen megőrz.i az összes régi barátsá­
gokat a mai rendsezr számára is. Lengyelország 
es Magyarország politikai együttműködése nem 
ütközik nehézségekbe. A nemrég Budapesten 
megtartott tanácskozás, amelyen a római jegyző­
könyvek államai vettek részt, ujbot kifejezésre 
juttatta Magyarország béke készségét. Magyaré,r- 
'zag kormányzójának lengyelországi latöéatása 
nem adhat okot félreértésre és nem kelthet sem­
milyen gyanút. A látogatás mögött nem rejlik 
AeUuiacsosság sem más homályos pont. A iáto- 
-latas jól illeszkedik be a mi béke politikánk ke- 
"‘.'teibf! és jól simul bele a lengyel nemzet ama 
orek vesébe, hogy minden nemzettel békésen

egyuttmuködiék
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Aktuális prob émól< o öécsi orvoskongresszus efőtt

Becs, január hó.
Az európai sebészeti kongresszust, amelyet 

háromévenkint más-más városban tartanak, az 
idén Becsben rendezik meg. Nemcsak a bécsi 
orvosok, hanem az egész tudományos világ hal­
latlan érdeklődéssel tekint a kongresszus elé. 
amelynek során az utóbbi évek legjelentősebb 
sebészi felfedezései kerülnek a nyilvánosság 
elé. A nagyszabású kongresszuson képviselteti 
magát Amerika. Argentina. Németország. 
Anglia. Svájc, Magyarország és még igen sok 
állam. Bécsi szakkörök több mint ezer részt­
vevővel számolnak.

A nagy kérdések közül, amelyek a Kon­
gresszuson tárgyalásra kerülnek, nemcsak az 
orvosi közvéleményt, de a nagyközönséget is 
legjobban két probléma érdekli: a magas vér­

nyomás operatív úton vajó gyógyítása és a 
szervátültetés.

Az orvostudományt már régóta foglalkoz­
tatja az a kérdés, vájjon a sebész műtőkése ha­
tásos fegyver-e a magas vérnyomás ellen. Ko­
runknak ez a divatos betegsége valósággal páni 
rémülettel tölti el a nagyközönséget és érthető, 
hogy az orvoskutatók fokozottabb energiával 
vetettéit magukat rá a kérdés megoldására. Az­
zal is tisztában vannak, hogy a magas vérnyo­
más folytán mutatkozó szívbajosok között igen 
sok a képzelődő A kongresszus résztvevői kö- 
• "1 n iipV ’ "• horr'r irv’"’-",n ir'í'"MrV>an kí­
vánnak hozzászólni kutatásaik alapján a kér­
déshez és ennek alapján kezd kialakulni az or­
vostudomány mai álláspontja a magas vérnyo­
más folytán előálló szívbajokkal kapcsolatban.

Az ember leegháfásabb szerve

Az orvosok évtizedek óta egyhangúan han­
goztatják, hogy a szív az ember legalkalmazko- 
dóbb. légiidlásabb szerve, ezért tehát a szív kü­
lönbözőfokú megnagyobbodásait nem tekint­
hetjük betegségnek. A szívizom is, mint tes­
tünk bármely más izma, az állandó és gyakori 
használat folytán megerősödik, megnagyob­
bodik. Ha tehát szívünkre sok munkát hárí­
tunk, az meg fog növekedni, de ezt a tényt nem 
tekinthetjük kóros jelenségnek, hanem inkább 
a szervezet csodálatos alkalmazkodóképességé­
nek.

Hogy ez az elméleti tudományos megálla­
pítás a gyakorlatban mennyire megállja a 
helyét, semmi sem bizonyítja jobban, mint a 
vadállatok és háziállatok szívének összehason­
lítása. A szabadban élő, önmagára utalt és a 
létért küzdelmet folytató vadállat szíve jóval 
nagyobb, mint a háziállatoké. X sz"'- • than élő 
madarak szíve aránylag kétszer olyan nagy, 
mint a baromfiaké. A versenyló szíve másfél- 
szerese az igáslóénak E tapasztalat! igazságok­
ból kiindulva, az embernek tehát helyes élet­
móddal legalább olyan mértékben kell alkal­
mazkodnia a szívéhez, mint amilyen mérték­
ben a szív alkalmazkodik hozzá.

A magas vérnyomás és a szívbaj tehát az 
orvostudomány mindennapi, égetően aktuális 
problémája tett. Az orvosok nem győzik han­
goztatni. hogy a szí vhal ál ozások magas száma 
korántsem aggasztó tünet, sőt általános köz­
egészségügyi szempontból egyenesen örvende­
tes. Ezt a paradox kijelentést úgy kell értel­
mezni. hogy közegészségügyi viszonyaink javu­
láséival kiküszöbölődtek azok az általános fer­
tőző népbetegségek, amelyek rendkívül nagy 
számmal szedték áldozataikat a lakosság köré­
ből. Az orvostudomány megfékezte ezeket a 
betegségeket és így az ember életkorának álta­
lános színvonala jelentékenyen megnövekedett. 
Tekintve, hogy a magas vérnyomással kapcso­
latos -■dvbajok öregkori betegségek, csak ter­
mészetes. hogy megnövekedett a szívhalálozá­
sok száma is.

A gyakori ó-orvostu dóm ánvnak egyelőre 
nem áll rendelkezésére olyan szer. amely hat- 
ív ’ ’ '• ‘ Kép­
zelhető tehát, hogy milyen óriási izgalmat vál­
tott ki a bécsi sebészeknek az az állítása, hogy 
egy bizonyos veseműtéttel gyógyítani lehet a 
magas vérnyomást. Ezekről az eredményekről 
is beszámolnak a becsi kongresszuson.

A szervek átültetése és pótlása

A második kérdés, amely a sebészvilúgot 
különösképpen érdekli, a szervek és tagok át­
ültetése és pótlása. A sebészi művészet ma már 
elérte azt. hogy összeroncsolt, használhatatlan 
tagokat életképessé lesz csontbeiilteléssel. Ré­
gebben ezek a műtétek nem sikerültek, mert a 
szervezet a számára idegen anyagot vagy fel­
szívta. vagy pedig kilökte magából. Ujaoban 
°7't a kérdést olymódon oldották meg, hogy

"v V/fv7
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műtét alkalmával nemcsak egy más tagból vett 
csontot, hanem a cs'ontot környező szövetek egy 
részét is átültették és ezzel az eljárással a mű­
tét tökéletesen sikerült. Ugyanakkor a világ 
minden nagyvárosainak klinikáján folynak az 
erre vonatkozó kísérletek. E klinikák vezetői 
bizonyára érdekes részleteredményekről szá­
molnak be a kongresszuson.

Viz alatt VaiUov.

\.*iUnafaeitá^Llevő Va,kovot elöntötte a jégtorlaszoktól kiáradt Duna. Képünk a viz 
''la Került és 6200 lakosú község főutcájáról készült, nminiamint egy családot kilakoltatnak.

Mmímk Hmmumia!

Sokszor töprengtem már azon, hogy milyen 
különösek is vagyunk. Így pl. alig járunk mú­
zeumba, pedig igen érdekes dolgokat láthat ott 
az ember. Persze, nem az avéti régiségeket gon­
dolom. mert akkor már inkább a saját kalapo­
mat nézem, amely nem sokkal fiatalabb //. 
Ramstek egyiptomi fáraó koránál, dekát itt-ott 
akad olyasmi is a múzeumban, amit senki sem 
vesz észre, pedig megérdemelnék a bámulatot, 
hírre, legutóbb jöttem rá, amikor bekóboroham 
pár jelentősebb termet és láttam a következő 
szenzációs leleteket:

VÍZCSAP. Majdnem minden osztályon 
meglelhető, egyike a legszebb példányoknak. 
Egyenesen a vizkorszakból származik, amit ab­
ból gondolok, hogy rozsdás folyadék jön ki be­
lőle, ha a rézfogantyúra enyhe nyomást gyako­
rolunk. A neo-ó-antracén kornak jelentős re­
meke, ilyen csap már csak múzeumban látható 
s ezért a falba van beillesztve, nehogy valaki 
ellopja. Ha ugyan akadna ilyen butuska.

TŰZCSAP. A csapoknak második fajtájá­
hoz tartozik, üveggel fedett vitrinben van, hősi- 
szú gumitömlőhöz hasonlít. Kívül nagy vörös 
betűkkel ráír Iák: Tűzcsap, de azért nem kell 
megijedni, mert korántsem meleg. Valószínű­
leg az elsődleges lüzkor szaftból való s az ókori 
barlanglakó tűzszerszáma lehetett, azért őrzik 
olyan féltékenyen. Ritkaszép munka, annyi biz­
tos, már a British Museum-ból is jártak itt ré­
gészek, akik csodálkozással szemlélték és állí­
tólag el is akarták vinni, de a rendőrség maka­
csul ragaszkodott hozzá. Ok tudják, miért, hi­
szen ma már semmire sem lehet használni! 
Értéke mindezek ellenére felbecsülhetetlen, 
testvérek között is megér vagy 60 leit.

JÉGCSAP. Hosszúkás izé, fehér és hideg. 
Hasonlít valamelyest a cseppkőhöz és a kő- 
csepphez, sőt a könnycsepphez is, ha rásüt a 
nap. Felül vastag, alul bökős és ha tenyeremen 
hordom, hát hamar elolvad. Éppen emiatt ab­
lakon kívül tartják. Ez nem a múzeum tulaj­
dona, csak bizománybán van itt télre, mert nyá­
ron sehol sem látni, A legridegebb jégkorszak­
ból valók egyes darabjai s különösen az volt 
szép példány, amelyikei titokban letörtem és 
Csimula Marci kabátzsebébe csempésztem. Saj­
nos, nem maradt benne sokáig, hanem a bélé­
sen és a szöveten át eltávozott.

FELIRATI JAVASLATOK. Ez volt aztán 
csak pazar gyűjtemény! Nem tagadom, Briand 
Páneurópa-javaslata is ér valamit, de amiket 
most láttam, egyenesen bámulatra méltók. 
Aszongya például: „Ernyőt és botot a terembe 
vinni tilos!“ Vagy teszem fel; „Feljárat a mú­
zeumba csak balra". Nemkülönben ez is: „Do­
hányozni és köpködni tilos". Azután „A kiállí­
tott tárgyakhoz kéretik nem nyúlni!" Tessék 
mondani, hát nem szenzációs írások ezek? Mi­
csoda szellemesség és tömör való a javaslati jel­
legben s mennyi csín és karakterisztikum a fel­
irati mivoltban! Hozzá még nem is a IV., meg 
a XII. századból megmaradt kopott, szakadt 
papírok, hanem teljesen új, mostani, friss jó­
szágok.

Egészen felvillanyozva jártam a múzeu­
mot. Lám, ezeket egyedül én fedeztem fel, meri 
egyetlen katalógus sem emlékezett, meg róluk. 
Hiányos az összeírás, igazgató úr, lessék kiegé­
szíteni! A legnagyobb értéhek nincsenek feltün­
tetve az útmutatóban.

Mert ahogy a termekben kissé körülnéz­
tem, hevertek imilt-amott töredezett, rozsdás 
fegyverek, régi csontok, meg kopott holmik, 
amik lajstromozva voltak a katalógusban, pe­
dig teríti valamennyiről, hogy alaposan elhasz­
nálták őket. A mi padlásunk is porit ilyen: 
tele van hasznavehetetlen holmival. Mégsem il­
lik ezekkel büszkélkedni, mutogassák inkább a 
tűzcsapokat, ezeknél régibb tárgyat úgysem ta­
lálnak sehol a világon. I,ehetnek úgy ezer-két­
ezer évesek. Ha nem több ...

K. A-
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Időjárás
A bucnre§ti idöjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Az észak nyugati szél 
lassan gyrngüL Semmi esd, sem hó nem lesz. 
üresebb éjszakai fagy várható, A magasabb he­
gyenen az olvadás nem folv'atódili

Zärlchi zárlat. Párizs 14*62 fél, L .nrlon 21.63, 
Newyork 433.12, Brüsszel 73.20, Milánó 22.77 fél, 
Amszterdam 241.05, Berlin 174.37 fél, Becs — 
schilling 80.80, Prága 15.20, Varsó 82, Belgrád 10, 
Bu cure? ti 325.

GAZDAG ZSÁKMÁNY A KIRÁLY RRAI- 
LA-MEGYE1 VADÁSZATÁN. Bukarest. Saját 
tud. A királyi vadászat a. brailamcgyei Faurei 
község ^halárában befejeződött. A király és va­
dász-társasága összesen 583 nj/vlat és 14 rókát 
lőtt, ebből a király 58 nyulat, Mihály nagy- 
zajda 27 nyulat ejtett el.

Az álláshalmozók flzetéstőbbletéből fedezik
a kistisztviselők fizetését. Temesvár. Saját tud. 
A város vezetősége elhatározta, hogy nagyobb 
takarékosságot vezet be a saját háztartásában. 
Ezzel kapcsolatban megvizsgálják, kinek van 
több állása s az ilyenek fizetéstöbbletét megvon­
ják, hogy kiegyenlítsék azoknak a járulékait, 
akik havonta kétezer leinél kevesebbet kapnak. 
Az utóbbiak közül csak azok részesülnek fize­
tésemelésben, akik nem kapnak a várostól ter­
mészetbeni lakást. Az utcaseprők, rendőrök és 
vállalati alkalmazottak kerülnek elsősorban 
szóba. Az intézkedés átmeneti jellegű lesz, rend­
szeres fizetésemelésről ugyanis csak a jövő évi 
költségvetésben gondoskodnak.

ELŐDEI BŰNÖS GAZDÁLKODÁSÁRÓL 
NYILATKOZOTT A SZATMÁRI POLGÁR- 
MESTER. Szatmár. Bársan Nicolae, akit a 
belügyminiszter Szatmár város polgármeste­
révé nevezett ki. hétfőn nyilatkozott a sajtó­
nak. Nyilatkozatában elítélően szólott elődei 
munkájáról. A polgármesteri hivatal közel 
négymillió lei értékű olyan kiutalást eszközölt, 
amire nincs fedezet. Az adósság az első napok­
ban 2 millió 200 ezer lei volt. ami az íratok át­
vizsgálása után négymillióra szökött fel. Külö­
nösen a körtvélyesi tanya gazdálkodása felett 
fejezte ki a polgármester rosszalását. ahol a 160 
holdas városi birtokon annyi zabot sem tudtak 
termelni, hogy abból az öt lovat táplálni tud­
ják. A polgármester kijelentette, hogy a bűnö­
söket kímélet nélkül felelősségre vonja.

Beiktatták Szilágy vármegye és Zilah város 
ideiglenes tanácsait. Zilah. Saját tud. A szilágy- 
rtnmlyó: 6r nagykárolyi ideiglenes tanácsok után, 
dr Vi d i can Teodor prefektus beiktatta hivata­

likba a szilágymegyei és zilahi városi tanácso­
kat is. Az ui bizottságok ünnepélyes beiktatását 
Te Oeum előzte meg. ame.lyen a hatóságok veze­
tői ifi rész.Ivettek. A megyei bizottság avatása a 
prefekt.ura dísztermében ment végbe, ahol a me­
gyefőnök felolvasta a régi megyei tanács felosz­
latására vonatkozó belügyminiszteri rendeletet, 
majd kivette az esküt az uj bizottság tagjaitól. A 
megyei tanács a következőkből áll: elnök: Cretu 
Teodor: alelnöki Gojescu Julin: tagok: Marinca 
Hie, Cos tea Joan. Gavris Augustin, dr Ghermann 
Victor. Tóth Vasile, Ilendea Nicolae, Mi hali Li­
vin, Podoaba Augustin, dr Sándor Alexandra. 
Maxim Augustin, Olar Macedón, Fogas Aurél és 
T ilep Joan. A városi tanács beiktatása a város­
háza dísztermében zajlott s annak tagjai a 
következők: elnök: dr Musca Joan, a'elnökök: 
Breba.n Vasile és Borbély Nicolae. tanácsosok: 
Bechita Grigore, Carpinean Julin. Mas tan Du-
mitru. Lungu Joan. Avram Grigore, Ciritoi Joan, 
Oroe Simion és Pop Alexa.

TÖRÖK DIÁKOK TANULMÁNYÚTJA 
ROMÁNIÁBAN. Bukarest. Saját tud. Vasárnap 
reggel egy 36 tagú török diákcsoport érkezett 
Stambulból Bukarestbe, egy egyetemi tanár ve­
zetése alatt. A bukaresti török követ s az egész 
török követség fogadta őket az állomáson. A 
stambuli diákok tanulmányúton vannak.

Már Diocletianus 1e maximálta az árakat.
Isztanbulból jelentik: Az Anatoliába küldött 
olasz régészeti bizottság, tekintettel a teli idő­
szakra, egyelőre befejezte munkálatait. A bi­
zottság ásatásai már eddig is rendkívül gazdag 
anyagot tártak fel. Az ásatások a legutóbbi idő­
ben Aphrodistas városban folytak, amely a ró­
mai császárság idejében élte fénykorát A leg­
értékesebb a leletek közül egy kőtábla darab, 
amelyre Diocletianus császárnak az árak szabá­
lyozásáról szóló rendeletének egy része van fel­
vésve. A lelet szerencsés módon egészíti ki a 
rendeletnek már más városokban fellelt töre­
dékeit, úgy hogy már majdnem teljes képét le­
het alkotni a Diocletianus-féle rendeletről, 
amely az árak maximálásának egyik legfonto­
sabb ókori kísérlete volt Ugyancsak Aphrodi- 
siasban egy gyönyörű Jupiter-íej is előkerült és 
megtalálták az ókori város a.gorájónak, vagyis 
főterének maradványait is.

KIRABOLTÁK BERKY LILI ÉS GÓZON 
GYULA AUTÓJÁT. Budapest. Megjelent a fő- 
kapitányság bűnügyi osztályának annál a cso­
portjánál, ahol az autótolvajlás! ügyekben nyo­
moznak. Gázon Gyula, az ismert színművész 
és elmondotta, hogy néhány nappal ezelőtt a 
Jázmin-utca 5. szám előtt állott autója, ömaga 
feleségével, Berky Lili művésznővel felment a 
házba, ahol dolga volt. Mikor visszatérése után 
a kocsi ajtaját kulcsával ki akarta nyitni, meg­
döbbenve látta, hogy a zár nem működik, de a 
következő pillanatban már megállapította, hogy 
kocsiját álkulccsal kinyitották és az ülésen lé­
vő bundát, valamint az értékes szőrmetakarót, 
amelyet Berky Lili annakidején Törökország­
ból kapott, ellopták. Gózonék kára mintegy 
1500 pengő, de a takaró annyira jellegzetes, 
hogy a tolvaj nem fogja tudni értékesíteni, 
mert a rendőrség rádiógramban értesítette a 
határállomásokat is.

Meghalt Vajda Ferenc református esperes.
Székely udvarhely. Saját tud. Vasárnap délben 73 
éves korában elhunyt Vajda Ferenc nyugalma­
zott református lelkész, tiszteletbeli esperes. — 
Vajda Ferenc életében élénk egyházi és irodal­
mi munkásságot fejtett ki s tagja volt a Kemény 
Zsigmond Társaságnak. Ugyancsak tevékeny 
részt vett a közéleti mozgalmakban, amiért több 
vezető tisztséggel tüntették ki, igy egy időben el­
nöke volt az udvarhely-városi Magyar Pártnak is. 
Az áldozatos és fáradtságot nem ismerő munkás­
ság után elhunyt esperes halála, hívei,n kívül a 
város társadalmának minden rétegében mély 
részvétet keltett.

ERTE51TE5
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Ä cipők nem selejtesek, nem bábosak
és tekintettel arra, hogy a maradékokat minden 
évben olcsó árban eladjuk, nem is divatjamúlt, 
hanem elegáns luxus cipők.
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Felvétel a választók névjegyzékébe. Temes­
vár. Saját tudósítónktól. A Magyar Párt bánsági 
tagozata felhívja a tagozat mindazok 21 évet be­
töltött magyarjait, akik jogosultságuk ellenére 
sem szerepelnek a választási listákban, hogy sür­
gősen jelentkezzenek a Magyar Házban lévő köz­
ponti pártirodában, személyi adataik közlése 
végett. Ezek alapján a párt ügyvédei díjmente­
sen járnak el a járásbíróságoknál az illetők fel­
vétele végett. Négy középiskolát végzett és isko­
lai bizonyítvánnyal rendelkező magyar nők is 
jelentkezznek a községi választási névjegyzékbe 
való felvétel végett,

KACSÓ FERENC NYUGALMAZOTT KÖR- 
JEGYZŐ HALÁLA. Eredményekben gazdag, 
munkás és áldozatos élet után, 73 éves korá­
ban, Mikházán (Háromszék megyében) elhuny! 
Kacsó Ferenc nyugalmazott körjegyző, ki tag­
ja volt az egykori vármegyei önkormányzati 
testületnek, az úgynevezett törvényhatósági bi­
zottságnak is. Úgy közigazgatási munkaköré­
ben, mint társadalmi téren példamutató áldo­
zatosság volt egész élete. A család által kiadott 
gyászjelentés meghatóan mondja: „Elmúlásá­
val egy nagy, szép és eredményes élet omlott 
össze. De nem múlt el, mert azok, akik szellemi 
örökségét viselik, tovább hordják élete célki­
tűzéseinek drága terhét.4" A jóságos öreg ur 
45 évet töltött boldog házasságban, s gyönyörű 
család maradt utána. Elhunytat özvegyén kívül 
hét gyermeke, azok hitvesei, s kilenc unokája 
gyászolja. A gyermekek közt van Kacsó Sán­
dor, az ismert erdélyi iró és lapszerkesztő is. 
Kaesó Ferenc temetése óriási részvét mellett 
január 17-ikén ment végbe Mikházán, a római 
katolikus egyház szertartása szerint.

Porumbovicl Drnnitru bányatulajdonos, n 
brassói munkakamara uj kormánybiztosa. Bras­
só. Saját tud. A munkaügyi miniszterMmból ér­
tesítés érkezett, amelynek értelmében a brassói 
munkakamara kormánybiztosává Porumbovici 
Dumitru bányatulajdonos-mérnököt nevezték ki. 
Az uj kormánybiztos rövidesen át is veszi hiva­
talát.

FRANCIAORSZÁG LAKOSSÁGA SZA­
PORODOTT. Párizsból jelentik: A most közzé­
tett francia számösszehasonIító kimutatásból 
kitűnik, hogy az 1936 december 8-iki népszám­
lálás adatai szerint Franciaország lakosságának 
száma 41 millió 508.168. Az 1931. évi népszám­
lálás adataival összehasonlítva Franciaország 
lakossága 81.000 emberrel gyarapodott.

,,.jgy tál ebéd“ bevezetése — szegény inagya 
gyermekek javára. Temesvár. Saját tud. A Ma­
gyar Párt temesvár-józsefvárosi kerületi tagozata 
dr Gyű lay János elnökletével választmányi 
ülést tartott, amelyen a tagozat társadalmi és 
jótékonysági munkájának fejlesztését határozták 
el. Bacsó Béla javaslatára, a tagozat kimondot­
ta, hogy a karácsonyi gyermeki el ruházási akció 
javára német mintára bevezeti tagjainál hi- 
vonta egyszer az úgynevezett „egy tál ebéd" rend­
szert, felkérvén a tagokat, hogy minden hónap 
első péntekén csak egy tál ételt főzzenek maguk­
nak és az elmaradt ételek árát kitevő megtakavi­
tást a szomszédsági elöljárók utján juttassák el 
a tagozat pénztárába. Ily módon remélhetően az 
év végéig jelentős összeg gyűl össze, amit gyer­
mek felruházásra és nyomorgó , magyar családok 
segélyezésére fognak iforditani. Bog ma Miklós 
tagozati a,1 elnök mingy árt 500 leies adománnyal 
váltotta meg saját hozzájárulását. A tagozat ha­
vonta társasvacsorát is rendez majd, melynek jö­
vedelme ugyanezen célt szolgálja. A választmány 
elhatározta a szomszédsági rendszer kiépítését is. 
— Dr Páll György központi főtitkár a tavaszi 
választások küszöbén a választás fontosságára 
figyelmeztette a kerületi vezetőséget.

Harminc halottja van az angliai Ítéletidő­
nek. Londonból jelentik: Angliai jelentések sze­
rint azok a viharok, amelyek a múlt héten An­
gliát végigsöpörték, legalább harminc emberéle­
tet követeltek áldozatul. A hullámok több holt­
testet vetettek ki a walesi párrá. A „Gla.nryd 4 
nevű gőzös tizenhétfőnyi személyzetével el­
süllyedt..

Húszezer leit rabolt házom útonálló. Székely­
udvarhely. Saját tudósítónktól. Adám József szé­
kelyudvarhelyi pénzügyi tisztviselő Székely­
udvarhelyről gyalog igyekezett Farkaslaka felé, 
valami elintéznivalója volt. Alig hagyta el azon­
ban a várost, amikor Szejke-fürdő közelében 
három legény megtámadta s miután több kés- 
szurással megsebesítették, a nála levő húszezer 
leit elraboltak tőle, majd elmenekültek. Ádám a 
kérdéses húszezer leit az elmúlt hét folyamán 
szedte be a megye egyes adófizetőitől. A súlyo­
san sebesült köztisztviselőt a járókelők szállítot­
ták be Szejke-fürdőre s ott első segélyben része­
sítették. A nyomozás folyik
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Bzüstlakodalom. Temesvár. Saját tud. L i- 
d o ! t József ismert könyvkötő feleségével, szüle­
tett Hart! Antóniával most ülte meg házassága 
huszonötévé« évfordulóját. I. i d o 1 t, aki egyben 
huszonötéves mesterjubileumát is ünnepelte, mű­
helyét atyjától örökölte, aki viszont nagybátyjá­
tól, EiiPle Mártontól vette át — s ez volt a 
temesvári könyvkötőcéh utolsó elöljárója. A ju­
biláló házaspár két felnőtt fiával a belvárosi plé­
bániatemplomban jelent meg, ahol Ujváry Lő­
rinc, a plébános adminisztrátora áldotta meg új­
ból a frigyet. A belvárosi hitközség és hitközségi 
tanács nevében Mart zy Mihály elnök, a Mária- 
Radna Zarándoklóegylet részéről — amelynek Li- 
dolt az egészségügyi vezetője — P. Christ Ist­
ván szalvatori-a.nus-tartományfőnök és Szaif 
Péter elnök, a f ért izarán dók I ó - eg y 1 e t képviseleté­
ben pedig Harzer Ágoston elnök vett részt a 
lélekemelő családi ünnepségen

KORNER JÓZSEF UR. AZ UJ TEMES­
VÁRI PÜSPÖKI HELYNÖK. Temesvár. Sa­
ját tud. Pacha Ágoston dr megyéspüspök 
K or n er József dr kanonokot, a teológiai 
főiskola prodirektorát általános püspöki hely- 
nőkké nevezte ki. W e g Un g János apát- 
kanonok ezzel egyidejűén szentszéki alelnök 
lett, míg S i m o ni c h Miksa szabadfalui 
plébános szentszéki tanácsosi címet kapott.

Eltemették Hankó-Veress Károlyt. Kolozsvár­
nál jelentik: A régi Kolozsvár közéletének és Ko- 
wizs megye impéri um változáselőtti tisztikarának 
egyik általánosan tisztelt, értékes tagja dőlt ki 
az élők sorából. Meghalt Hankó-Veress Ká­
roly, Kolozs megye központi járásának utolsó 
magyar főezolgabirája. Lelkes vezére volt a ko- 
lozsmegyei Magyar Pártnak és a Iorga—Argetoia- 
nu kormány választásánál szenátorjelöltségei is 
vállalt s csak nyolcvan-ki lene ven szavazatta; ma­
radt kisebbségben az azóta püspökké választott 
Vásárhelyi Jánossal együtt. Az életerős, szellemi 
frisseségét végig megőrző Hankó-Veress Károly 
ezelőtt két héttel dőlt ágynak és most hetvenhét- 
eves korában hunyta le örökre szemeit. Temetése 
kedden délután három órakor folyt le Koiozson, 
ahol földi maradványait a családi kriptában he­
lyezték örök nyugalomra. Temetésén a Magyar 
1 'art kiiidöttságileg képviseltette magát, de a kül­
döttség tagjain kívül a vármegye minden részé­
ből megjelentek az utolsó végtisztesség megadá­
sánál nagyszámú tisztelői és barátai.

TEMESVÁR VÁROSA NEM SZÁLLÍT­
TAT ZSIDÓ CÉGGEL Andrasiu Gheorghe 
tanár, főpolgármester kijelentette, hogy a város 
ezentúl nem szállíttat zsidó céggel. A fennálló 
szerződéseket felülvizsgálják és lehetőség sze­
rint mihamarabb felbontják azokat. A városi 
házakban lévő zsidó lakók bérleti szerződését is 
felbontják. — természetesen a törvényes for­
rnák betartásával — azonban lehetőség szerint 
minél előbb. Bekérik ezenkívül a zsidó tisztvi­
selők adatait, hogy azok összegyűjtése a meg­
ejtendő kormányintézkedések leérkezésekor ké­
szen legyen.

Kisebbségiek a katonaságban. Bucure$ti.
Az Ln:versül mai vezércikke: ,,A kisebbcégek és 
a katonai szolgálat“ cím alatt, a következőket 
írja: A kisebbségi elemnek a hadseregben való 
jelenléte rendkívül fontos probléma. Meggondol- 
koztató ez. — fejtegeti tovább a lap —. különö­
sen a világháború tanulságai után. Elkövettük 
azt a hibát, hogy sok, többnyire kisebbségi szár­
mazású tisztet átvettünk a volt osztrák-magyar 
é.s orosz hadseregből, a békeszerződés alkalma­
zásával pedig alkotmányos alapon ugyanolyan 
teltételek mellett tekintettük a. kisebbségiekre 
nézte is kötelezőnek a katonai szolgálatot, mint 
a románok számára. Közrejátszik a kérdésben, — 
írja a továbbiakban az U ni versül, — a keleti' és 
nvugati határ kérdése, ahol nagyszámú kisebb­
ség él. Minthogy pedig a békeszerződés csak a 
legyőzött államok számára tartalmaz megszorltá- 
eekat, honvédelme megszervezését illetőleg Romá­
niának joga és kötelessége, hogy illetékes ténye­
ző, tanulmányozzák és megoldják a kisebbségi 
elemek miként való felhasználása kérdésit a 
Hadseregben.

A Vasárnapi Harangszó januári száma a szo­
kott gazdag tartalommal jelent meg. A falusi 
leányok és asszonyok népszerű havi folyóiratát 
Zacharias F lóra szerkeszti nagy hozzáértéssel 
Lsyes szara ára 3 lei. Megrendelhető: Kolozsvár 
‘'tr, Gngorescu 35.

A Magyar Tanító, Szék elv Gyula tanú évi 
szaklapjának legújabb száma gazdag tartalom 
mai jelent meg. Főbb cikkei: Az uj év. Az órak 

. hasznosításáról. Heilinger Joz.s ;
(PL0-1937.) Az iskolai szabadórákról. Gyakorlati 
pedagógia. Egyesületi Elet. Hirek. A Magyar Tn-
f zefÁ-tnn',Ói <Sr/,Pk^kArt kii*™ tanüevi láp ’ -
f.zetési ara: egész évre 60 lei. Külföldön 80 lei 

es szám ara: fi lei. Megjelentik a V <
J«gy szünidő kivételével minden ', A 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Naav". - : ",
Take. losoncit„(v. Körös) utca fi

FIATALÍTJÁK A NEWYORKI ÓRIÁS­
SZOBROT. Newyorkból jelentik: Amerika leg­
népszerűbb szobra, a newyorki óriási Szabad­
ság-szobor szépítő és ifjíló kezelést kap. Első­
sorban eltüntetik azokat a mély barázdákat, 
amelyeket az időjárás viszontagságai szántot­
tak a szobor arcán és amelyek, az amerikaiak 
állítása szerint, vén banyává csúfították a sza 
badság istennőjét. Azután kerül sor a többi hi­
ba kijavítására, majd az óriási fáklyába tizenöt 
óriási villamoségőt helyeznek, amelyek fény­
sugara világítótoronyként fogja Newyork kikö­
tőjét bevilágítani.

Felhívás. Az oradeai Építőiparosok Szövetsé­
ge felkéri a vas- és fémiparosok szindikátusa tag­
jait. hogy a folyó hó 19-én — szerda — este 6 
órakor a Munkakamara földszinti nagytermében 
megtartandó szindikátusi taggyűlésen a tárgy 
fontossága miatt, okvetlen és pontosan megje.1 en­
ni szíveskedjenek. Elnökség.

KŐKORSZAKBELI TEMETŐ GYÖNGYÖ- 
ÖN. Gyöngyösről jelentik: Nagyrétje heves-me­

gyei községben Sebők Imre gazdálkodó a föld­
jén mumkaközben kőedényeket, emberi csont­
vázakat, és különféle fémtárgyakat talált. A le­
leteket régészeknek mutatták be és kiderült, 
hogy azok kőkorszakbeli temetőből származ­
nak. A nagy hideg elmúltával az ásatásokat 
foly tátják.

Legszebb imakönyvek
éTr'̂ H'fry’TmfTTTiHMiTirfiiri’irnii i nmm—mr— n ^ _________________

scheffler: Jézus Neked Élek. Gyer­
mek imakönyv ....................  32

Sándor: Katolikus iljúsági ima­
könyv ......................... .... 60

V<?res: Erdélyi imádságos könyv . ” 70 ]]
Égi Lant. Imádságos és énekes

könyv ............................................. t gp
P. Boros: Én Uram, én Istenem.

F “'.'fiák részére: Fél vászonkötésben • 35 „
Egész vászon,kötésben .......................... 45 ”

P. Boros: Mária légy anyám. Nők 
részére .................... r.x

Kapható : könyvosztályunkban.

IIV EGER ÚJABB VILÁGREKORDJAI. 
Koppenhágából jelentik: Hveger, a fiatal dán 
uszónő újaid) világrekordokat aszott. A kop­
penhágai versenyen a 300 méteres gyorsuszás- 
l an 3 p. 4H.fi mp., a 400 méteres gyorsuszás- 
ban 5 p. 0H.2 mp.. eredménye jelent nj hölgy- 
úszó világrekordot.

Altmann győzött az első Herczeg-kupaverse- 
nyen. Kolozsvárról jelentik: Népes közönség mel­
lett bonyolította le a II aggj bor a „ITerczeg Géza 
emlékserleg“ elnevezésű tőrversenyének első 
fordulóját. A három helybeli egyesület 11 ver­
senyzője körmérkőzést vivőit, amely a következő 
eredménnyel végződött: 1. Altmann Endre (Hag- 
gibor) 10 győzelem. 2. Erős Csibi íl-Iaggibor) 8 
győz., 3. Erős László (Haggibor) 8 győz., 4. Pop 
Andrei (Vívó Klub) 5 győz.. 5. Szántó (KAC) 5 
győzelem. Altmann megérdemelten, veretlenül 
nyerte a versenyt, a pontozott (első öt helyért) a 
holtversenyeket újra vívással döntötték el. Feltű­
nést keltett a Haggibor és Vivő Klub versenyzői­
nek jó szereplése. A serlegmérkőzés második 
fordulóját áprilisban vívják.

* Akiknek foglalkozása minden ereink ma*.
feszítését követeli, igyanak hetenként' IcgaláhH 
egyszer, reggel felkeléskor egy pohár természete« 
„Ferenc József“ keserűvizet, mert ez szabályai 
a bélmuködést, előmozdítja a gyomoreonésztést 
foltozza az anyagcserét, élénkíti a vérkeringést á- 
ezáltal uj életerőt teremt.. Kérdezze meg orvosát

MAGYAR LAPOK PŐRE. Egyes lapok 
közléseket hoztak a Magyar Lapok kiadóválla­
lata és Perédi György volt szerkesztő közötti 
mimika-bírósági pör eredményéről. A közlések 
olyan beállítást adnak az ügynek, mintha a 
vállalat Pered it bizonyos sajtóhibák miatt bo­
csátotta volna el, s az ő háta mögött intézkedett 
volna munkaköre megvonásáról. A helyzet ez­
zel szemben az, hogy a sajtóhibás közlemények 
dolga csak lényegtelen pont volt a bírósági tár­
gyalásban, viszont a lényeges pontokat a 
többi lapok egyáltalán nem közük. Perédi 
György munkakörének megszorítása is az 
ő jelenlétében tarlóit igazgatósági gyűlésen 
történt. A vállalat különben Írásban kétféle 
ajánlatot tett Perédinek: 1. Vagy minden szer­
kesztőségi munkától való föl mentést egyévi fel­
mondási időre járó fizetéssel. 2. Vagy állandó 
belmunkatársi alkalmazást 6000 lei havi fize­
téssel. Perédi egyik ajánlatot se fogadta el, ha­
nem egy évvel ezelőtt távozott a szerkesztőség­
ből, havonki-nt azonban fölvette tovább is a 
felelősszerkesztői fizetését, s még pörre 
is vitte az ügyet a felmondás jogtalansága 
miatt. A pör során tehát tulajdonképpen az az 
elvi kérdés állott vita alatt, hogy a vállalatok­
nak van-e joguk rendes felmondási időre járó 
fizetés kiadásával felmondani alkalmazottaik­
nak. A kérdést most. a munkabíróság (nem egy­
hangúlag) a felmondási jog tagadásával dön­
tötte el. s ennek folyományaként Perédinek 
kártérítési összeget is állapított meg. az általa 
egy év óta fölvett fizetésen fölül. A vállalat ter­
mészetesen megföllebbezi az ítéletet, már csak 
azért. is. hogy a felmondási jog tekintetében a 
magasabb bíróságoktól elvi döntést szerezzen, 
ami majd eligazító lehessen a vállalatok és al­
kalmazottak közti viszonyban.

Ünnepélyes keretek között nyílt meg a szé­
kelyudvarhelyi Szabadüceum 40 ik évi előadásso­
rozata. Saját tud. A napokban kezdődött meg a 
Polgári önképző Egyesület negyvenedik évi sza­
badelőadás sorozata, a közönség nagy érdeklődé­
se mellett. A babérkoszorus Székely Dategylet be­
vezető énekszáma után Biró Lajos igazgató 
mondott nagy figyelemmel hallgatott megnyitó 
beszédet, amelyben az. önképzés fontosságát han­
goztatta s az ismeretszerzésnek különféle módjai­
ra mutatott rá. Voszka István dr ügyvéd „Szé­
kely hegyek, székely otthon" címén tartott lebi­
lincselő előadást. A nagysikerű előadás után meg 
két szavalat és egy énekszám hangzott el, majd 
Bíró Lajos elnök köszönetét mondott a szerep­
lőknek s egyben megemlékezett a közelmúltban 
elhunyt Vajda Ferenc református esperesről, aki 
oly sokszor gazdagította értékes előadásával a 
szabad líceum műsorát. A következő előadás ke­
retében Bíró Lajos „Irodalmi körséta várme­
gyénkben“ cimen tartott felolvasást.

Halálozás. Maghiar József ügyvéd 25 éves 
korában meghalt. Temetése 19-én délután 2 óra­
kor volt Csohaj községben. (Caritas.)

Most felen! meg l
A nagyszerű magyar rádio-szónok: 
íír Tóth iihamér legújabb
hatalmas műve :

Ar, igen szép kartonkötésben 
280 Sei porto.

MiATYÁMK
Költői lendület, izzó hév és gazdagon aradó 
gondolatok jellemzik a nagy szónok besze­
dőinek legújabb gyűjteményét is.

Meqretu- önyvoszíályunknái
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V Ilágsiher
L. BURGER:

Bölcsőre halló 
fények és árnyak
Egv bábaasszony naplója.

Háromnyomatu művészi fedő­
lap. 340 oldal. Ara 90 lei. 

Németül eddig 108 kiadás íelent meg. 

Megrendelhető: könyvosztályunknál.

KÖZGAZDASÁG
Százhetvenhatmillm lel veit a. szat­
mári árutőzsde multévi fcirgalma

Szatmár. Saját, tud. A szatmári árutőzsde 
most tartotta meg évi közgyűlését. A beszámo­
lókból egyöntetűen megállapították, hogy az 
északi országrésznek erre az intézményre igen 
nagy szüksége volt. Az árutőzsde az 1937 év fo­
lyamán 176 millió leies forgalmat bonyolított le. 
30 millió 108 ezer kilogramm árumennyiséggel 
1731 üzletkötés történt a szatmári tőzsdén, 47

millió lei értékű terményt, másfélmillió kilo­
gramm magvat, két és félmillió kilogramm gyü­
mölcsöt és 5.5 millió kilogramm lisztnemüt ad­
tak el.

A döntőbíróság hét ügybén hozott érdemi 
döntést. A közgyűlésen elfogadták a jelentéseket 
és összeállították a különböző döntőbíróságok 
névsorát

SZÍNHÁZ
„ ______________— —'—

i Ibaiia-színíársulai operettegpt- 
tesének előadása Nagpúration
Szilágy i-ELsemann, Gólyaezana tórium című 

operettjét mutatta be tegnap a Thalia színtársu­
lat operett együttese. A revü operett színeiben 
tündöklő, gazdag kiállítású, de frivol és ostoba 
„kétértelműségekben“ tobzódó szövegkönyv, talán 
nem is érdemelte meg azt a jobb ügyhöz méltó 
buzgóságot, amivel a színház és a színészek min­
denáron sikerre akarták vinni ezt az alantas ösz­
tönökre spekuláló, hellyel-közzel egészen olcsó, 
ízléstelenségekkel zsúfolt librettót.

Sólymosán Magda elegáns játékát, úri és 
diszkrét mértéktartás jellemezte s csattanó, üdítő 
humora mégis színesen sziporkázott a színpadon. 
Sándor Stefi v.idám és tehetséges játéka, Urmc-ssy 
Magda, tiázsa Éva, Czoppán Fióri, a férfiak kö­
zül Jenei, Tompa Sándor, FtMöp, Csóka és Kéthe­
ti odaadó játéka szórakoztatta az olcsó szellemes­
ségen derülő közönséget. Végeredményben nem 
is tudjuk, hogy dicséretnek számit-e, amikor azt 
írjuk, hogy Gróf László, mint rendező, Schreiber 
Alajos, mint karmester nagy ambícióval buzgól­
kod tak az előadás sikerén. Az operett előadást 
zsúfolt ház nézte végig. (—)

HETI MŰSOR:
Szerda délután 5 órakor: Gólyaszanatorium. 

(Rendes hely árakkal. — 9 órakor premier: Marika 
hadnagya. (Dénes Gyula és Sally Géza operett- 
újdonsága. Rendező: Gróf László. Főszereplők: 
Urmössy Magda, Sándor Stefi, Bázsa Eva, Be­
nces Ilona, Jenei János, Tompa Sándor, Külöp 
Sándor, Csóka József, Csengeri Aladár. Rétbe.y 
Ödön, Homm Pál, stb,)

Csütörtök délután 5 órakor: Uriláay szobát 
keres. .Olcsó helyárakkal.) — F.ste 9 Ómkor. Ma­
rika hadnagya. (Rendes helyárakk V.

Péntek nincs Előadás.
Szombat délután 5 órakor: Nagy kabaré. 

(Uj egyfelvonásosok, táncok, énekek, stb. Ü'csó 
helyárakkal.) — Este 9 órakor: Marika hadnagya

Vasárnap délután 3 órakor: Csárdás. (Olcsó 
helyárakkal.) — Délután 6 órakor: Marika had­
nagya. — Este 9 órakór: Sárgapitykés közlegény.

Hétfőn délután 6 órakor: Sárgapitykés 
közlegény. — Este 9 órakor: Marika hadnagya.

Színházi iroda közleményei:
— Gólyaszanatorium, a legnagyobb közönség 

siker mellett folytatja diadalmas útját, szinreke- 
trü! még ma, szerdán délután 5 órakor rendes 
hely árakkal.

— Marika hadnagya. A cyklus nagy bomba 
iJa, Dénes-Sa-lly operettje, amelyet, parádés sze­
reposztásban, ragyogó kiállításban, teljesen uj 
díszletekkel, gyönyörű toiletekkel hoz színre az 
operett együttes Gróf László rendezésében. A fő­
szerepeket.: Ürmössy Magda — aki az eredeti be­
mutatón is a főszerepet játszotta — Sándor Stefi, 
Bázsa Éva, Benes Ilona, Jenei János, Tompa Sán­
dor, Csóka József, Csengeri Aladár, Füiöp Sán­
dor, Homm Pál, Réthelyi Ödön játszá.k. A zene­
kart Stcphanidcsz József vezényli, a táncokat Te­
hén János tanította be. A Marika hadnagya ope­
rett újdonság szerdán, csütörtököd este, szombat 
<wte, vasárnap délután 6 óraikor és hétifőn este 9 
órakor kerül színre.

— Urilár.y szobát keres — operett, csütörtö­
kön délután 5 órakor kerül színre olcsó helvárak- 
ka!.

— Pénteken a színház előadást nem tart.
Szombaton délután 5 órakor nagy kabaré- 

előadás a színházban. Szinrekerülmek vígjátékok, 
bohózatok, ének, tánc és mag-á.nszárnok. Olcsó 
hely árakikai.

— Csárdás — vasárnap délután 3 órakor o! 
<*ó helyárakk,a! kerül színre.

— Sárgapitykés közlegény. \ mu't ciklus 
ttagysikerti operett újdonsága vasárnap 9 hét 
on dé'után fi órakor van műsoron, rendes hely-

Bérbe adnak egy városi vállalatot Temesvár, 
Saját tud. A városi időközi bizottság elvben el­
határozta, hogy a városi tejközpontot — amely 
veszteséggel dolgozik — öt évre bérbeadja a bán­
sági szövetkezetekből alakítandó tejszövetkezet­
nek. Feltételül gépek beszerzését és más nagyobb 
befektetést köt ki a város, ezzel szemben a szö­
vetkezet az első évben nem fizet, a következő 
években pedig 10, 15, 20, illetve 25 százalékot ad 
a nyereségből. Az átvétel már februárban meg­
történik.

Maximális árak Szilágysomlyón. Saját tud. 
A városban az ármegállapitó bizottság legújabb 
határozata szerint jelenleg az alábbi maximális 
árak vannak érvényben: marhahús I. oszt. 20, 
II. oszt 14. sertéshús 22 lei, zsírnak való sza­
lonna 26, füstölt szalonna 32, zsir 34, háj 30, te­
pertő 12 -16 lei; fehérkenyér 9.50. félbarna 9. 
barna 7.50 lei kilónként Lisztárak: 4-es számú 
9.50, 5-ös 9, 6-os és 7-es 7.50, korpa 2.50, kukorica- 
liszt 3.50 lei kilónként. Tüzifaárak: egy köbméter 
bükkfa 220- 240, cserfa 230—240, tölgyfa 200—210 
lei. A bérkocsidijak maximális árai a követke­
zők: egy ut a városban, nappal két személynek, 
bármilyen távolságra 20 lei. minden további sze­
mély 5 lei; éjjel, két személynek 30 lei. minden 
további személy 5 lei; csomag 20 kgr.-on felül 
5 lei.

Bánsági maximális árak, Temesvár. Saját 
tud. A városi időközi bizottság most állapította 
meg a januárra érvényes maximális árakat. 
Ugv a pékek, mint a husiparosok az árak emelé­
sét kérték. Az interim árbizottság a sütőiparosok 
kérelmét elutasította s úgy döntött, hogy a liszt 
és a kenyér ára változatlan marad. A fekete ke­
nyér tehát továbbra is 8, a félbarna 10 lei lesz, 
mig a fehér kenyér ára nincs maximálva, A 
marhahús 2 leijei drágult s ezentúl — minőség 
szerint — 26, 24 és 22 leibe kerül, az eddigi 24, 
23 és 19 lei helyett. A sertéshús 36, 30 és 28 leibe 
kerül; eddigi árai 36. 31 és 27 lei voltak. A borjú­
hús árát mentesítették a maximálás alól. Az idő­
közi bizottság egyébként városi mészárszéket, 
akar felállítani.

UJ TERÜLETI BEOSZTÁST KAPNAK 
A MUNKAKAMARAK. Bucurestiből jelentik: 
A kormány minisztertanácsi jegyzőkönyvvel az 
ország összes munkakamáráinák területi be­
osztását revízió alá veszi és jelentékenyen mó­
dosítani fogja. Ezzel a rendelkezéssel egyidejű­
leg természetesen fel kell oszlatni a munkaka­
marák jelenlegi vezetőségét, mive! a területi 
beosztás megváltoztatásával a vezetőségi tagok 
egyrésze más munkakamarához kerül át. A 
munkaügyi minisztérium most foglalkozik a 
munkakamarák vezetősége tagjainak összeállí­
tásával.

Újabb kényszeregyezségek Szatmáron. Sa­
ját tud. Egyik legutóbbi számunkban jelen­
tettük, hogy a szatmári piacon több kényszer­
egyezség készül, amely szoros kapcsolatban áll 
a politikai változással. Szombaton került a 
törvényszék tanácsa olá Liebermann Zoltán 
főtéri ruhakereskedő kényszeregyezségi kérel­
me, amit a tanács elfogadott s utasítást adott 
a hitelezők összehívására. Hétfőn délelőtt a 
második kényszeregyezségi kérést is beiktat­
ták a törvényszéken. A kérelmet Schön Sá­
muel füszernagykereskedő terjesztette elő. A 
törvényszék még nem döntött az ügyben. Hír 
szerint a szatmári piacon meg több kényszer- 
egyezség várható.

Kereskedők és iparosok figyelmébe. A ko
lozsvári Ipari Felügyelőség átirata alapján a 
nagyváradi Kereskedelmi és Iparkamara ismé­
telten felhívja a kereskedők és iparosok figyel­
mét arra, hogy az Ipari Felügyelőséghez bekül­
dendő személyzeti kimutatásokat az uj szövege­
zésű űrlapokon kell kitölteni, f. hó 16-á.n a hely­
beli hírlapokban a kamara által közölt utasítá­
soknak megfelelően. A régi űrlapokon kitöltött 
személyzeti kimutatások semmisnek tekintetnek 
és az ilyen kimutatásokat benyújtó cégek ellen 
az Ipari Felügyelőség a törvény büntető rendel­
kezéseit. fogja alkalmazni.

rf'SS

Johnny Weismüiier, a híres mesterúszó 
es filmszínész, a kit különösen Tarzan című 
filmje tet.t közismertté, millió meg millió 
embertől mesrcsódált szép alakú ember. Mivel 
filmszínészi képességei nem olyan nagyok, 
hogy más filmekben is szerepelhetne, igen 
sok gondot fordít, rá, hogy természetes erejét, 
és testügyességét, minél .lobban fokozza és 
fenntartsa. Johnny WeismüLlert. megkérdez 
fék, hogy miképpen tudja kitűnő testi kondí­
cióját, amelyekhez a T a rza/n-,szerep ben szük­
sége van, állandóan fenntartani. Johny 
Weismüiier kijelentette, hogy a gyakorlat­
ban jött rá néhány egészségügyi szabályra és 
ezek betartásának köszönheti kitűnő egész­
ségét:

„Tévedés az, hogy az atlétának óvakod­
nia kell a dohányzástól és bizonyos ételek­
től. Egyedül az a fontos.hogy rendszeresen él­
jünk és minél több sportot gyakoroljunk. 
Ezt a felfogásomat Jeanette Mac-Donald is 
iszCja, aki naponta tetemes mennyiségű bur­
gonyát eszik, habár a modern divathölgyek 
legnagyobb része éppen ezt a tápszert tartja a 
legveszedelmesebbnek a karcsú vonalakra. 
X szép Jeanette a krumplifogyasztás ellenére 
sem hízik soha egy dekngramot sem. Nagyon 
fontos az is. hogy mindig egyenesen tartsuk 
magunkat. Nem szükséges, hogy mindig úgy 
sétáljunk, mintha karót nyeltünk volna, de 
az egyenes testtartás azért is szükséges, hogy 
egyéb tornagy «.korlatokkal együtt hát izmain­
kat átalakítsuk és megerősítsük, mint ahogy 
fontos,, hogy akkor menjünk aludni, amikor

valóban álmosak vagyunk (de néni is később). 
Reggel nem szabad álmatlanul az ágyban he- 
verészn-i, mért ettől a tóst e.1 ernyőd. Felkelés 
után kortyonként igyunk egy pohár meleg 
vizet és azután nyitott ablaknál tornázzunk 
néhány percig. Reggeli előtt igyunk egy po­
hár hamisítatlan gyümölcsnedvét, legjobb a 
frissen kisajtolt narancs, grapéfruite vagy 
paradicsomlé. Magát a reggelit is gyümölcs­
csel kezdjük, de nem valami kitenyésztett, 
.lókinézésű nemes gyümölccsel, hanem aro- 
matikus, jóízű gyümölcsökkel. A túl meleg és 
túlhideg italokat lehetőleg kerülni kell és 
minél kevesebb sót tegyünk ételünkbe. A na­
ponkénti tüdőgyakorlatok tüdőnk teljesítő- 
és e 1! ónál! ók ép ess é gé t nagyban megnövelhe­
tik. A hosszas alvás éppolyan káros, mint a 
túlsók evés. Amikor az asztaltól felkelünk, 
mindig úgy kell érezni magunkat, hogy még 
szívesen ennénk valamit. Mivel a bőrnek is 
szüksége van a lélek zésre, lehetőleg sohase 
viseljünk túiszoros ruhákat vagy túlszoros 
cipőket és éjjelre is minél kevesebb takaró és 
ruha iegyen rajtunk“.

Weismüiier gyakorlati életszabályait ma 
már egyre többen követik Amerikában. Kü­
lönösen a fiatal ezifL '».generáció szegődött a 
nyomába, hogy fiatalságát, egészséges élet­
móddal és ne mesterséges kozmetikai szerek­
kel őrizhesse meg. A filmsz in észek né! külö­
nösen ajánlatos ez a józan, egészséges élet­
mód, mert az ő foglalkozásuk sokká! több 
idegerőt igényel a napi 18—20 órai munka 

i mellett, mint más foglalkozások.
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LEGUJ EHE

Írország hétól Angliával
De Vaíera ir minisztere nők Chamberlain angoi miniszter-

e nőknél
Londonból jelentik: Az Angliában tárgya­

lásokat folytató De Valero ir miniszterelnök 
tiszteletére Chamberlain angol miniszterelnök 
villásrcggelit adott. Utána megbeszélés kezdő­
dött, mely 2 és félóra hosszig tartott. A meg­
beszélésen Chamberlain miniszterelnökön kí­
vül angol részről Sir Jolin Simon, Sir Sámuel 
Hoare és Malcolm MacDonald is résztvett. Ké­

sőbb bevonták a tanácskozásba luskip haderő- | 
fejlesztési minisztert, s a kereskedelmi és föld­
művelésügyi minisztereket is. A szakminiszte­
rek bevonásából politikai körökben arra követ- ti 
keztetnek, hogy Anglia és Írország között a 
kiegyezési tárgyalások már a kérdések részle­
teibe hatolnak.

Uf kormányalakítás 
M ősz kvában

Kivéaezték a vöt budapesti siov'eMrovetot

Moszkvából jelentik: A legfelsőbb szovjet 
végrehajtó testület a népbiztosok tanácsának 
újjáalakítását tárgyalta. A kormányzótanács 
megalakítására Molotov kapott megbízást. Ba- 
girov képviselő élesen bírálta Grilenko igaz­
ságügyi népbiztos működését és azzal vádolta, 
hogy idejét sakkozással és hegyi kirándulások­

kal tölti. A testület végül bizalmat szavazott 
Molotovnak és a népbiztosoknak.

Budapestről jelentik: Diplomáciai körök­
ben elterjedt hir szerint Bcgsadian volt buda­
pesti szovjet követet, akit pár hét előtt vissza­
hívtak Moszkvába és több szovjet-diplomata 
társával együtt vádat emeltek ellene, — az el­
múlt héten pénteken Moszkvában kivégezték.

: 9E-V-K

Zavaros szavazások a fmcii szociál­
demokraták országos tanácsában

Hajnali szavazás a Chou temps-Vor many ban va ó részvétei 
melíett, déli szavazás e- ene. — Choutemps pártja föl­

készült a szocaiisták néiküii kormánya akifásra

és légügyminiszter Laurent-Eynac szenátor lenne. 
PaulBoncour tárcanélküli miniszterként foglalna 
helyet a kormányban. Az uj pénzügymi liszter 
személyének kijelölése nehézségekbe ütközik. Az 
uj Chautemps-kormány kitart a pénzügyi szabad­
ság elve mellett, ellenzi a kötött deviza-gazdál­
kodás tervét és külpolitikai téren nem módosítja 
az eddig követet irányvonalat.

Párizsból jelentik: A szocialista párt orszá­
gos tanácsa kedden hajnalban döntött a párt ma­
gatartásáról. Az országos tanács a Bilim—Lebas— 
Serői-féle indítványt fogadta e.i. amely melleit 
4015 szavazató, adtak le. míg a Ziromsky-tféle in­
dítványra 2659. a Mere mii v - Pivert Indítványra 
1496 ci a vázát esett. A B'nm—L?íms—Serül fele 
indítvány, amelyet a szocialista párt orszá­
gos tanácsa elfogadott, — ragazkodik a népi erők 
egyesítésének programjához. Sajnálja, hogy nem 
elkerült a népfront összetartását visszatükröző 
kormányt összeállítani. Ilyen kormány hiányá­
ban az országos tanács felhatalmazza a part tör­
vényit' zóit, hogy részt vegyenek olyan kormány­
ban, amely a népi erők egyesítésén >k programja 
alapján tömörült többségre támaszkodik és fenn­
tartja a népi erők egyesülésének fegyelmét.

A szavazás eredményéből kitűnik, hogy a 
két. kisebbségben maradt indítvány együttvéve 
tulajdonéppen több szavazatot kapott, mint a ha­
tározattá emelt indítvány. Paul F a u r e, a párt 
főtitkára emiatt felajánlotta lemondását. Blum 
kérte a főtitkárt, vonja vissza elhatározását.

Az országos tanács kedd hajnali döntése a 
helyzetet pillanatnyilag zavarosabbá teszi. Beava­
tott politikai körök azt hiszik, hogyha a szocia­
listák tárcát vállalnak a kormányban, az uj 
Chautemps-kabi.net alig fog különbözni a ré.i 
Chautemps-kormány tói. Ha azonban a szocialis­
ták elzárkóznak a tá.rcavállalás elöl, Chautemps 
a szocialista miniszterek helyét radikális-szocia­
listákkal tölti be. Ez esetben — a kombinációk 
szerint — igazságügyininiszter: Maul un szenátor, 
belügyminiszter Heraud képviselő, vagy Berthod 
eeemátar, nyugdíj ügyi miniszter Mlellett képviselő

Egy szó ára 3 Lei, vastag betűvel 6 lel. „cím aj 
kiadóban" még tovább! 10 lei. Álláskeresőknek 
13% kedvezmény. Legkisebb hirdetés dija 30 lel.! 
F.'ső szó mindig vastag betűvel lesz szedve. -J

Jókarban levő
erős kerékpárt megvé­
telre keresek. Nagyvá­
rad, Tache Jonescu (v. 
Körös) utca 34.

Fekete zakó kabát
mellénnyel együtt kö- 
zép termetre eladó. — 
Nagyvárad. Str. T ich in­
ti eal No. 18. (v. Fürdő­
utca.)

Egészen
uj 12 személyes ezüst 
evőeszközt, megvételre 
keresek. Cím a kiadóba

Disznóól
összerakható, korláttal, 
eladó. Nagyvárad, Str. 
V. Troiescu (volt Tégla­
vető-utca) Shszárm^^

Zongora
rövid, kereszthuros, — 
nagyon olcsón eladó. 
N agy v ára d. C iorog-a ri u 
(v. Úri) utca 11. szám.

Szabó-ollók,
ujjafa és vasalópárna 
eladók. Bodnár, Nagy­
várad, Take Jonescu (v. 
Körös) utca 45.

Eladó
összecsukható vaságy, 
ti lősz ék és gyermekjá­
tékok. Nagyvárad, Str. 
Ingustá (v. Keskemy-u.) 
26. szám. 

Hangverseny zongora
eladó. Nagyvárad, I. C. 
Bratianu (Szaniszló) u. 
27. szám.

Modern
kombin t.t szoba, kony­
habútor olcsón eladó. 
Nagyvárad. Str. Vlahu- 
ta (v. Szt. Jánosi u. 22.

Eladó
eg.v fürdőkád és egy 
jókarban levő varró­
gép. — Cim: Zenker, 
Nagyvárad, Bulevardul 
Regele Ferdinand 41.

A DÉLI HATÁROZAT NEM ZÁRJA KI 
A CHAUTEMPS-KORMÁNY KÍVÜLRŐL VALÓ 

TÁMOGATÁSÁT
Párizsból jelentik: A szocialista párt országos 

tanácsának vezetői kedd délelőtt fo,itattak ta­
nácskozásaikat. A megbeszélés eredményeként a 
következő szöveget fogadták el:

— A szocialista párt országos tanácsa a haj­
nali szavazás eredményét uzy fogja fel. hogy a 
párt ellenzi a kormányban való részvételt. Az or­
szágos tanács bizalommal várja, hogy a parla­
menti pártcsoport, az intéző bizottsággal egyetért 
ve, a nép; erők csoportjának többi tagjaival 
egyetértésben jár el.

Ezt. a szöveget 6852 szavazattal fogadták el.
Az adott magyarázat alapján úgy vélik, hogy 

a szöveg lehetővé teszi, hogy a szocialista képvi­
selők és szenátorok, ha nem is vesznek riszt a 
kormányban, de esetleg támogathatják a Chau- 
temps-kormányt.

-- -uw>»antr. ..............................

% sK#lnai mm hadmüvekM
Miűm

Hongkongból jelentik: Hongkongtól 45 
mérföldre nyugatra ötszáz japán tengerész 
szállt parira. Hongkong környékén heves har­
cok dúlnak a japánok és a lcinaiak között. A 
Reuter szerint valószínű, hogy ezek a harcok y, 
a délkinai hadiesemények első lépését jelentik. |r

ftMőufíU
Lakatos munkák

szakszerű javítása Huff 
! Testvéreknél készülnek 
Nagyvárad, Str. Szta.ro- 
veszkv 17.

Köszöiültessünk
ifj. Kelemen köszörűs­
nél, Nagyvárad, Miha.i 
Viteazul (v. Nagypiac) 
tér, (Avram Jancu volt 
Koesuth-utca sarok.)

Kiolvasott
újságot és folyóiratokat 
kérünk kórházi bete­
gek részére. Leadható a 
kiadóhivatalban.

Jókarban levő zongorát
oérbe vonnék. Ugyan ott 
egy ágy és éjjeli szek­
rény eladó. Cim a ki­
adóban.

taiia
Küiöubejáratu

udvari bútorozott szer 
ba, fürdőszoba baszni 
lattal, február hó elsej 
lére, esetleg teljes éli áj 
lássa I kiadó. Nagy váj 
rád, Str. Averescu 37. I

Keresek:
2 szobás tágas, esetleg1
3 kisebb szobás lak ásd
olasz.i kerületben. Aján., 
latokat: „Nyugdíjas1^
eLigére a kiadóhivatal 

ba kérek.

Raktárhelyiségek
irodákkal julius 1-t® 
kiadók. Nagyvárad Stn 
Tache Ionescu (v. KO# 
rös) utca 26, szám.

Egy szoba,
előszoba, konyha, élés« 
kamra kiadó. Nagyvár 
rád, Str. Bratianu (g, 
SaniszJó-u.) 52. szám.

Utcai
szép bútorozott szoba 
azonnal kiadó. Nagy« 
várad, Parcul Carmeí 
Svlva (Schlauch-tér) 8

Kétszobás
udvari lak as meltokhe* 
lyiséggel kiadó. Nag. 
várad, I. C. Bratlam 
(v. Szaniszló) utca 14.

íj

Egy szobás konyhás 
lakás kiadó, azonn« 
Nagyvárad, Clorogar: 
(Úri) utca No. 38.

ai

1
Kétszobás,

üvegverandás lakás 
adó azonnalra. Nagyi] 
várad, Str. Mihail 
bul (v. Széles-utca)

Egyszobás
modern la kas kiadó 
Nagyvárad, Str. Lur 
nej No. 13. Gerl:iczy-i 
ca folytatása.

Utcai
3 szoba eíószobás, fürj 
dószobás lakás azonna^ 
kiadó. Nagyvárad, StrJ 
Aurél Vlaicu ív. Vámt 
ház-ii.) 31-a. ________ j

Kiadó
3 szobi« magánhád 
azonnal. Onlaea. Str*
Bariért 5. szám. Colixj 
nia Pogány. j

Eladó egy ródll és
éves év érmék részére. 
Re .ele Carol II. No. 19

Mkú&tno&ós

Mindenes bejárónő
Kis családhoz ifebru 
1-re felvétetik. Chau-ra, 
Nagyvárad, Str. RegeW 
Carol iT. (Szilágyi D«j 
utca) Ni. 19.______ j

Erdő \ agy faraktár
kéz el önek ajánl koziae 
szakember, okleveles 
erdész. Cim g kiadóban!

PUHA Oi MOT j 
állandóan vesz a Széni 
László-nyomda t. U 
Oradea, Str Regele CaJ 
ml II. 5. szám. 1]

ery zö' i st ruha 11—Ü :
Chaura, Nagyvárad, Str.

Készült n Szent László-nyomda RI. körtorgógépé#
Oradea, Str. Regele Carol EL No. fc


